

➤ Поздравляем!



В конце октября в Москве проходил конкурс «Самый благоустроенный город России», по итогам которого министр строительства Российской Федерации вручил нашему мэру Георгию Голикову почетную грамоту, так как Белгород занял призовое место. Знай наших!

СОБИНФОРМ

➤ Официально

Белгородский городской Совет депутатов шестнадцатая сессия первого созыва

## РЕШЕНИЕ

от 4 декабря 1998 года

№ 223

Об официальном публикаторе документов городского Совета депутатов

Городской Совет депутатов р е ш и л:

1. В соответствии с п. 7 ст. 27 Устава города Белгорода считать официальным публикатором документов городского Совета депутатов газету «Наш Белгород».

2. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию мандатную и по законности, правам человека, связям с органами территориально-общественного самоуправления (Черняев А. П.).

Г. Г. ГОЛИКОВ,  
глава местного самоуправления;  
Ю. В. ВАСИЛЬЕВ,  
секретарь сессии

## ЗА «КРУГЛЫМ СТОЛОМ» НЕТ «ПРАВЫХ» И «ЛЕВЫХ»

Накануне Дня Конституции состоялась встреча губернатора Е. Савченко с активными областными организациями инвалидов, ветеранов войны и труда, Красного Креста, матерей военнослужащих, жертв политических репрессий, российского детского фонда и др.

Встреча была выдержана в стиле «круглого стола», носила консультативный характер, то есть, если простыми словами, руководство области хотело узнать о состоянии дел в вышеперечисленных организациях с тем, чтобы грамотно и целенаправленно обеспечить заботу и помощь их членам.

Вначале глава администрации области зачитал Указ Президента и наградил орденом Дружбы народов председателя правления областной организации инвалидов Гвоздарева С. А., после чего

выступил с небольшим докладом.

Потом говорили о своей работе, о нуждах и проблемах своих организаций их представители. Примечательно, что после каждого выступления Е. Савченко отвечал на поднятые вопросы и давал конкретные поручения чиновникам. И даже объявил благодарность Н. Шатохину, начальнику областного управления ФСБ, за помощь в издании первого и подготовке второго тома Книги памяти, которыми (изданием) занимается организация жертв незаконных политических репрессий.

Завершая встречу, губернатор поддержал идею о создании координационного Совета по руководству работой областных общественных организаций. Такой Совет поможет им работать более эффективно.

СОБИНФОРМ

## С МЕДАЛЬЮ... НА БИРЖУ ТРУДА

Константин Озеров в канун государственного праздника - Дня Конституции России - стал известным человеком. Косте пришлось в Чечне отстаивать целостность своей Родины. В составе бригады особого назначения он, оператор-наводчик БМП, полгода остужал «горячую» точку. Уже на третий день пребывания там выбивал «духов» из Аргуна... Озерова не подвел его прицел. Выстрелы орудия «бэзмпэшки» выковыляли медаль «За отвагу».

Военный комиссар Западного округа П. Маяков и председатель Комитета по управлению названным округом А. Гармашов вручили отважному солдату медаль и подарок - именные часы. О величии награды говорит то обстоятельство, что «За отвагу» - единственная медаль, имеющая номер, как любой орден. Церемония проходила в большом зале заседаний, в присутствии доброй сотни представителей предприятий, ведущих вопросами военного учета. К ним-то и обратился полковник Маяков с необычной просьбой. Увы, военный умелец Костя Озеров на «гражданке» оказался безработным токарем. Будем надеяться, мирный Белгород потребует героя ратных дел.

СОБИНФОРМ

# НАШ БЕЛГОРОД

ВЫХОДИТ С ИЮЛЯ 1990 ГОДА



18. 12. 98

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

№ 50 (432)

ПИШИТЕ, ЗВОНИТЕ, ЗАХОДИТЕ -

А у нас - «крыша» переехала! Ура! Причем вместе со стенами, нехитрым скарбом и всем прочим редакционным хозяйством, включая дружный коллектив. Это все, что мы пока можем сообщить по данному поводу - слов нет, одни эмоции. Спасибо всем! Мэру - отдельно, строителям ЗАО «Белгородстрой Плюс» - само собой, но предварительно.

Вот мы тут все сейчас рассмотрим, усядемся, обустроимся на новом месте и тогда уж выдадим сполна впечатления с указанием конкретных виновников нашей неопишуемой радости.

С наступающим всех Новым годом! Имейте в виду, друзья, что все наши мечты сбудутся, если мы сами того захотим.

Владимир БАБИН, фото Бориса ЕЧИНА

ФРУНЗЕ, 18!



## СКАНДАЛЯТ ОБЛУЧЕННЫЕ

На прошлой неделе в большом зале здания городской администрации состоялась отчетно-выборная конференция областного Союза «Чернобыль». На слет впервые за четыре года существования этой организации, кроме белгородцев-участников ликвидации последствий аварии на ЧАЭС, прибыли представители из районов: Нового Оскола, Алексеевки, Старого Оскола... Председатель Союза В. Потапов подробно рассказал о борьбе с депутатом Госдумы Шинкаревым, о новых поправках в положении о выплате компенсаций и лишь в конце вскользь упомянул о проделанной за четыре года работе.

Все выступающие после него признали работу Союза «Чернобыль» неудовлетворительной. Но основной темой выступлений была не оценка работы организации, а обливание грязью бывшего председателя А. Сычкова и нынешнего В. Потапова. Взаимные оскорбления, выяснения личных счетов и демонстрация личных же амбиций - вот и вся отчетно-выборная конференция. Казалось бы, общая беда должна объединять - а нет... И. ПАВЛОВ

Р. С. Подробности о положении дел в областном «Чернобыле» читайте в первом номере «НБ»-99.

ЧП Ковбин и Электрическая корпорация «БЛАГО» поздравляют энергетиков с профессиональным праздником и приглашают всех своих друзей и партнеров на новоселье и презентацию.

Наш новый адрес: ул. Фрунзе, 18.

Ждем вас 22 декабря 1998 года к 12 часам.

Наши телефоны: 27-24-27, 27-24-44

## СПЯЛИЛИ?...

По одной версии, возгорание дома по улице Серафимовича, 43, произошедшее 17 ноября в 4 часа утра, случилось от неисправности в электропроводке.

По версии же самого потерпевшего, известного в городе правозащитника Николая Константиновича Михайленко, все дело не в электрической энергии, а в энергетике его врагов, нажитых за годы общественной деятельности.

Борис ЕЧИН  
Фото автора





## ➤ Своими глазами У СЕБЯ УКРАСТЬ СЛОЖНО

Социологи давно сказали, что идея сначала принимается как абсурд, потом становится передовой, третий этап - переход в норму и, наконец, превращается в анахронизм. Когда в АО «Должанское» специалисты сельского хозяйства решили переходить на безотвальную обработку почвы, их многие посчитали людьми «не в себе». Рисковали тогда В. М. Грязнов - руководитель хозяйства? Да. Но риск был основан на расчете, на опыте, чувстве нового, которое принесет в конечном счете выгоду. Человек умный, наблюдательный, человек, с которого сняли очки командной системы - он все просчитал, взял на вооружение опыт Полтавской области, где за новую технологию ратовал и внедрял ее знаменитый Ф. Маргун.

В Доме культуры с. Долгое, где собрались на очередной семинар журналисты области, внесли плакаты, графики, диаграммы, показывающие по годам успехи хозяйства. На них 1996 год по урожаям, привесам, урожайности характеризовался как стабильный. А дальше - рост по всем показателям. Какой рост?

По пальцам можно пересчитать хозяйства, где в этом году урожайность сахарной свеклы достигла 500 центнеров с гектара, а надири приблизилась к пяти тысячам литров от буренки. Вы видели село, где хлеб в магазине для своих работников стоит 10 (!) копеек, обед - столько же? Сливочное масло продается по семь рублей за килограмм...

- Это стало возможным не только после внедрения новых технологий. Скорее, после того, как люди поверили в будущее, - говорит В. М. Грязнов. - Это стало возможным после понятия принципа «Все вокруг - мое!» А не колхозное. Со своего двора хороший хозяин и гвоздя не утянет.

Вот и вся тайна отличной работы хозяйства - в том, что люди сами выбирают, как им жить, когда сеять, убирать, доить. Не по директиве из районов и парткомов, а самим! На встрече журналистов присутствовал губернатор области Е. С. Савченко, который ответил на многочисленные вопросы.

Ю. МИХАЙЛОВ,  
Вейделевский район

## ДЕНЬ МАТЕРИ: ТОЛЬКО РАЗ В ГОДУ?

Не так давно многие российские женщины отмечали новый для них праздник, который, пожалуй, должен был появиться уже давно. Речь идет о Дне матери, который, согласно президентскому Указу, отныне будет праздноваться каждое последнее воскресенье ноября. Что касается нашего города, то 5 декабря в Центре народного творчества (ГЦНТ) «Сокол» для белгородских мам и был проведен новый праздник. Организовал торжественное мероприятие Отдел по социальной защите семьи, материнства и детства Управления социальной защиты населения (УСЗН) администрации Белгорода (начальник отдела - А. В. Тарасенко); праздничный концерт и место его проведения обеспечил директор ГЦНТ «Сокол» В. Ш. Гузаиров.

Среди приглашенных были, прежде всего, представительницы неполных и многодетных семей, а также семей, где есть дети-инвалиды. Но, конечно, слова благодарности, звучавшие в тот день со сцены, были предназначены для всех матерей. Об этом говорил и заместитель начальника УСЗН М. М. Минченко.

Среди гостей на этом празднике были семьи Елены Юрьевны Кострыкиной, Людмилы Юрьевны Горюновой и Людмилы Васильевны Агеевой. Эти женщины посвятили (и посвящают) своим семьям всю жизнь, причем возглавляют их сами. Учительница, что многодетная семья сейчас - редкость, эти мамы вызывают уважение и восхищение. Но даже они с их огромным терпением и выносливостью нуждаются в поддержке. Точнее, они - в первую очередь.

Каждая из названных семей рассказывала о себе на сцене, и становилось ясно, что главное для возглавляющей ее женщины - любовь к своим детям, дающая силы и терпение. У Е. Кострыкиной - воспитательницы детского сада № 53 - три девочки, которые, как и многие другие дети, любят петь, рисовать, отдыхать на природе. Катя и Алена занимаются в музыкальной школе и надеются в скором времени попасть в художественную. Настя - самая младшая - только готовится к школе. Большой разницы в методах воспитания в детском саду и дома Елена Юрьевна не видит: в любом случае главное - любить детей, развивать их способности, уделять внимание и развитию индивидуальности ребенка. Это универсальные правила для всех, кто занимается воспитанием детей - в семье, детском саду или школе.

Л. Ю. Горюнова воспитывает сейчас одна четверых детей. Старшая ее дочь учится в белгородском филиале Современного гуманитарного университета, причем на бесплатном отделении - благодаря администрации города, а также ректору Универси-

тета И. Е. Ильичеву. Помогло этой семье также УСЗН - и двое детей находятся сейчас в санатории в Воронеже.

А в многодетной семье Л. В. Агеевой есть очень милая и талантливая девочка Диана. Она вместе с мамой присутствовала на празднике и исполняла песни на стихи белгородского поэта Юрия Макарова. А музыку к ним написала сама Диана, несмотря на свой юный возраст.

Разумеется, представленные семьи - лишь малая часть того огромного количества неполных семей, которые, к сожалению, существовали всегда. Помочь зрителям, сидевшим в зале, отвлечься от бесчисленных проблем был призван концерт, подготовленный силами ГЦНТ «Сокол». В нем участвовали известные уже коллективы - ансамбли «Проталинка» (руководитель В. Бельх), военно-патриотической песни (руководитель А. Мищенко), «Звоночек» (гимназия №15, руководитель Н. Ходневич) и другие. В фойе ГЦНТ можно было увидеть акварели учащихся художественной школы, также посвященные Дню матери.

После концерта я поинтересовалась у С. А. Боровенской - главного специалиста Отдела социальной защиты семьи, материнства и детства, - как появилась идея проведения этого праздника.

- С 1994 года мы ежегодно - в мае - проводим День семьи, - рассказала Софья Алексеевна, - приглашаем на него мам с детьми. Сегодняшний праздник, День матери, проводится впервые. Денег нам не выделяют, так что этот праздник проходит за счет спонсорских средств. Независимо от УСЗН существует много общественных организаций, занимающихся той или иной категорией семей, и все эти общества взаимодействуют с нашим Отделом. В наши обязанности входит рассмотрение проблем различных семей, защита их интересов. Конкретно для этого праздника мы осуществили подбор семей, а за остальное - спасибо В. Ш. Гузаирову: он очень оперативно отреагировал на просьбу предоставить помещение. Здесь, в ГЦНТ, всегда уютная, домашняя атмосфера. К тому же, работники Центра посвятили этому празднику свой выходной день, и все - бесплатно. Желание оказать бескорыстную помощь, видимо, еще остается в людях.

Такие слова, конечно, не могут не радовать. Но хотелось бы пожелать тем, от кого зависит реальная помощь семьям, не забывать, что День матери не должен быть единственным днем в году, когда мамы слышат чествования в свой адрес от представителей администрации. И уж тем более последним следует помнить, что слова неплохо бы подтверждать делом.

Н. МЕЛЬНИКОВА

➤ Давайте знакомиться



фото Бориса ЕЧИНА

Депутат городского Совета  
В. П. КОЖЕВНИКОВ

## ➤ Городские вести АУКЦИОН:

### КУПИТЕ ПАВИЛЬОН

Управление городской недвижимостью извещает белгородцев о проведении очередных аукционных торгов, где будут реализованы права на пятилетнюю аренду земельных участков под торговые павильоны и киоски в различных районах Белгорода. 22 декабря желающие смогут приобрести павильон площадью 45 кв. м на пересечении улиц Свободная и Озембловского (стартовая цена 42 тыс. рублей), 23 декабря - павильон в 18 кв. м по ул. Щорса - ул. Архиевская (15 тыс. 135 рублей), 24 декабря на аукцион выставляется торговый киоск по ул. Есенина (площадью 5,8 кв. м и начальной стоимостью - 4876 рублей) и 15 декабря будет продан павильон на перекрестке улиц Победы и Гостенской, площадь которого 15 кв. м (цена - 14 тыс. рублей).

Обязательным условием конкурсов является последующее благоустройство территорий, прилегающих к купленным объектам, а их содержание обязательно ведется в соответствии с проектами, утвержденными всеми заинтересованными организациями. Место проведения аукционов - ул. Крапина, 31-а, 4 этаж. Дополнительную информацию все заинтересованные лица могут получить в управлении городской недвижимостью по адресу: пр. Ленина, 38, 1-й этаж, или по телефонам 32-05-45, 22-43-59 и 27-37-29.

## ➤ Бьем тревогу

# САМЫМ МАЛЕНЬКИМ - В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ

Что будет, если однажды закроются все детские сады?

Представить такое практически невозможно, но попытаемся.



Вместе с этими, такими привычными дошкольными образовательными учреждениями (ДОУ) в одну минуту рухнет вся отлаженная система большинства работоспособного населения, являющегося по совместительству родителями. Т.е. вместо садик-работа-садик получится просто дом. Потому что нельзя ведь оставить детей без присмотра. Кое-кто найдет няню своему чаду, но это скорее исключение из правил. И вот когда мамы и папы не выйдут на свои основные работы... тогда будет уже поздно говорить о животрепещущих проблемах детских садов. Пока не произошло ничего страшного, давайте вместе подумаем, что можно сделать для такой привычной и необходимой системы как ДОУ.

На сегодняшний момент в Белгороде насчитывается 65 детских садов. Все их можно разделить на 5 видов по направлению работы. Но к какому бы типу ни относился детский сад, проблемы волнуют всех: одни и те же - отсутствие финансирования. С 1991 года бюджетной строкой подкреплены только зара-

ботная плата и расходы по питанию. Деньги худо-бедно работники ДОУ получают. Правда, язык не поворачивается назвать эти копейки деньгами (педагоги получают от 170 до 390 рублей), но это другой вопрос. Не собственная заработная плата, а питание малышей заботит работников ДОУ в первую очередь.

Именно невыполнение норм по питанию, невозможное еще пару лет назад и такое привычное сегодня, стало причиной того, что сотрудники детских дошкольных учреждений и родительская общественность Восточного округа забили тревогу.

Наверное, излишне кому-либо объяснять, насколько важно для ребенка правильное, сбалансированное питание, богатое витаминами. Ведь в этом хрупком возрасте нормальное питание напрямую связано с состоянием здоровья и полноценным развитием. Строка бюджета, к сожалению, не подкрепляется реальными деньгами, а попытки взаимозачетов приводят зачастую только к усложнению ситуации, продукты «по обмену» получают дороже, чем за деньги.

Существующая родительская оплата 70 рублей в месяц также не способна ответить на острый вопрос полноценного питания. Займаться о подятии платы за садик тоже боятся, хотя идея такая возникла. Ввести систему оплаты «от каждого по достатку» тоже вряд ли получится, ведь условия для детей в группах останутся одинаковыми, не зависящими от количества уплаченных родителями денег. Сразу оговорюсь, что всё сказанное относится исключительно к так называемым государственным детским садам, частные проблемы частных садиков здесь не затрагиваются.

Итак, что же кушают дети целый день, когда их мамы и папы в поте лица зарабатывают деньги? Если раньше составлялось перспективное меню на 10 дней вперед с целью разнообразия питания, то теперь зачастую неизвестны блюда самого ближайшего дня. Мясо дети получают 2-3 раза в месяц, яйца - примерно с такой же регулярностью. Особенно остро стоит вопрос нехватки витаминов, фрукты давно стали деликатесами, к этой категории медлен-

но, но верно подходят и овощи. На данный момент ни один детский сад не произвел закупки продуктов питания на зиму в полном объеме.

Воспитатели и помощники воспитателей приносят зелень со своих дачных участков, чтобы хоть как-то восполнить витаминный вакуум своих воспитанников. Мы привыкли к тому, что наши воспитатели сами ремонтируют и оформляют группы, причём подходят к этому делу исключительно творчески и делают это абсолютно безвозмездно, т.е. даром. Они шьют игрушки и мастерят различные развивающие пособия. Они много делают того, что выходит за рамки их прямых обязанностей и рабочего дня. Но они не могут накормить голодных детей, просто физически не могут.

Но и смотреть спокойно в голодные детские глазёнки они не могут себе позволить. Именно поэтому решили они обратиться за помощью к руководителям предприятий с просьбой о возобновлении шэфских связей и помощи в организации полноценного питания и материального обеспечения воспитательного процесса.

Первая попытка заключалась в просьбе ежемесячной «дотации» в размере 100 рублей к заработной плате каждого сотрудника и потерпела фиаско. Только 3 из 16 детских садов Восточного округа смогли получить помощь от предприятий подобным образом. При всём при том сделка, скорее всего, характер носила одноразовый, а сил моральных и физических потребовала огромное количество.

Наученные горьким опытом, во второй раз сотрудники детских дошкольных учреждений и родительская общественность Восточного округа г. Белгорода решили обратиться к руководителям предприятий и организаций с письмом, в котором просят оказать посильную помощь. Письмо стало результатом отчаянного положения и страха перед неизвестностью. Когда взрослые не могут спокойно смотреть на то, что уникальный период жизни ребёнка превращается в «голодное детство с деревянными игрушками», они пишут такие письма. Верят ли они сами в положительный результат своей затеи? Они говорят, что надежда умирает последней и просят материальную помощь оказывать по конкретному адресу - перечислять на расчётный счёт отдела образования Восточного округа. Вот он.

РС 40205810000000140004  
Факт Внешторгбанк  
БИК-041403757  
ИНН- 3123021302  
ОКОНХ-97600  
ОКПО-02103394

А. КИСЛИЦИНА



Ликвидация неграмотности

**Торговля. Кажется, что проще! У одного деньги, у другого - товар, обменялись и разбежались, довольные друг другом. Однако на практике все гораздо сложнее. Продавцы почему-то частенько норовят обвесить и всяко надуть беднягу-покупателя, последний жалуется в соответствующие инстанции и любви к первому не питает.**

**Какие права есть у покупателя в случае возникновения спорной ситуации? Кто вправе заниматься торговлей и как это делать грамотно? На этот и другие вопросы отвечает Д. ЮРИН, ведущий специалист правового управления администрации г. Белгорода.**

## КАК НАЧАТЬ ТОРГОВАТЬ И ЗАЖИТЬ БОГАТО?

нарушениях» в главе 12 (нарушение в области торговли) во всех статьях присутствует формулировка: «Гражданин, зарегистрированный в качестве предпринимателя».

Иначе говоря, к ответственности могут привлекаться, как понимают многие нарушители, только лица, зарегистрированные в качестве предпринимателей. Однако в пункте 1 ст. 23 ГК (предпринимательская деятельность гражданина) указано, что гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью без обра-

Подчеркну, что торговля с точки зрения закона - это предпринимательская деятельность. А потому любой продавец может быть привлечен к ответственности.

**- Значит, как я понимаю, торговлей может заниматься любой человек без соответствующего образования и даже без регистрации своего частного предприятия!**

- Надо зарегистрироваться в качестве индивидуального предпринимателя, получить разрешение на реализацию товара, создать надлежащие технологические, санитарные и иные условия для осуществления торговли.

**- По вашему мнению, это правильно!**

- Это закономерно. А что касается моего комментария, я считаю, что к торгово-коммерческой деятельности все же должны допускаться лица, прошедшие специальную подготовку (курсы) и получившие документ, удостоверяющий это право.

**- Но для этого ведь нужно создать Центр подготовки, а это целое дело.**

- Такие центры уже существуют. В качестве примера я могу привести Белгородский учебный центр «Карьера». Его адрес: г. Белгород, ул. Садовая, 120, тел. 34-15-08.

А. НИКОЛАЕВ

## СВОЯ МЕЛЬНИЦА БЛИЖЕ

Совсем недавно, а именно 7 декабря, в Белгороде произошло поистине историческое событие: открылась и заработала первая и пока единственная в нашем городе мельница.

Специалисты утверждают, что подобной мельницы нет нигде в России, да что там в России - и в СНГ ничего подобного не наблюдается и в помине. Судите сами, оборудование для данного предприятия поставили итальянские фирмы «Гольфетти» и «Зетта», признанные лидеры в производстве мукомольных механизмов. Установила и отладила оборудование еще одна итальянская компания - «Шеф Монтаж». Так что, как видите, начинка сплошь импортная, а это позволяет надеяться, что мука у нас будет высшего качества.

К слову сказать, данный проект стал примером международной кооперации западных фирм с нашими белгородскими. Все строительные работы были проведены предприятиями «Белгородстрой», «Белгородстройдеталь», «Стальконструкция», ЖБК-1 при помощи других строительных и проектных организаций города и области. Во многом благодаря им это дело не обернулось долгостроем, хотя стоимость только одного оборудования составила несколько миллионов долларов.

На помощь пришли местные инвесторы, администрация области, банк «СБС-АГРО», были задействованы и собственные ресурсы закрытого акционерного общества АПП «РИФ», на базе которого и была построена мельница.

В настоящее время уже заработала первая очередь, рассчитанная на производство двухсот пятидесяти тонн муки в сутки. Общая же проектная мощность - ровно в два раза больше. Отрадно отметить, что все процессы целиком автоматизированы, и огромное производство будут обслуживать всего 50 человек.

Наверное, мало кто из горожан знает, что раньше Белгород «жил» на старооскольской муке, которая сегодня сплывает в области лучшей. АПП «РИФ», скорее всего, сумеет разрушить данную монополию, а здоровая конкуренция скажется на качестве всей муки, производимой в области, в конечном итоге выиграем мы, простые потребители хлеба.

Новая мельница, как ни странно, призвана улучшить социальный климат области. Как отметил в своем приветственном выступлении глава области Е. Савченко, предпологаемая прибыль от эксплуатации новой мельницы составит около 200 миллионов рублей в год. Из них 15 миллионов пойдут в областной и городской бюджеты. А если учесть, что ежемесячные выплаты бюджетникам составляют 12 миллионов рублей, то эти деньги станут весомым подспорьем в решении социальных проблем. И еще один плюс: высокопродуктивная мельница в городе Белгороде - это дополнительные возможности у частных товаропроизводителей сельскохозяйственной продукции.

А. МИРОНЕНКО

**- Давид Иванович, куда может обратиться покупатель, если у него возник конфликт с той или иной организацией?**

- В административную комиссию при администрации города или даже в суд. Сегодня распространено мнение, что занятие торговлей - очень выгодное дело, поэтому в данную сферу вовлекается все большее количество горожан.

Не все они знакомы с соответствующими законами и бывает, что при рассмотрении материала о правонарушении на той же административной комиссии нарушители заявляют, что они не были знакомы с правилами торговли и законодательными актами.

**- А покупатель вправе привлечь к ответственности любого продавца?**

- Тут существует некий казус. Сейчас я объясню его суть. В кодексе РСФСР «Об административных право-

нарушениях» в главе 12 (нарушение в области торговли) во всех статьях присутствует формулировка: «Гражданин, зарегистрированный в качестве предпринимателя».

звания юридического лица с момента регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. Но в пункте 4 этой же статьи ГК указано, что гражданин, осуществляющий предпринимательскую деятельность без образования юридического лица с нарушениями требований пункта 1 настоящей статьи, не вправе ссылаться в отношении заключенных им при этом сделок на то, что он не является предпринимателем.

Тема с оскомой

## ДАЙТЕ ЛОТОЧНИКУ СПОКОЙНО ПОМЕРЕТЬ

Зимой лоточному торговцу дышится легче: и воздух холодный и свежий, и холодильник на месте торговли не нужен. В холодильнике - минус пять, а на улице - минус двадцать. Со стороны же контролирующих организаций в отношении к продавцам мясopодуктов с лотка даже наблюдается некое потепление.

Работниками городской станции госсанэпиднадзора совместно с представителями милиции недавно был проведен рейд по выявлению нарушений в лоточной торговле. Как обычно, нарушений было не счесть: отсутствие сертификатов на товар, отсутствие разрешения на торговое место, отсутствие накладных...

Во время рейда масса продавцов была оштрафована (на бумаге, естественно, потому что без документов штрафовать-то некого), было изъято почти 70 килограммов продуктов. Правда, у одного предпринимателя целый ящик американских окорочков так и не удалось изъять. Услышав о конфискации, он высыпал куриные ножки в грязь и присовокупил сие действие словами: «Нате, конфискуйте». После рейда, как сообщил нашему корреспонденту инспектор СЭС, работники госсанэпиднадзора негласно решили прекратить войну с лоточниками. Бесполезно все это, пока не будет четко отработан механизм контроля за нарушениями.

Почему торговец нарушает правила? Да потому что первый принцип и основное условие рынка - выгода. Для многих же белгородцев торговля стала не то что средством обогащения, а просто средством к существованию, единственным способом выжить. И если лоточник будет торговать по всем правилам, коих местные власти придумывали тьму тьмущую, то придется доплачивать в бюджет еще из своего кармана. За место - плати, за сертификат - плати, за лицензию - плати, еще за санкцию, за разрешение на торговлю, налоги не забудь... С соблюдением всех этих нормативов выгодно торговать только героинном.

Один из инспекторов СЭС высказал очень

интересную мысль: нужно направлять все силы не на культуру торговли, а на культуру покупателя. Вот, говорят, на Западе посреди улицы никто окорочками и рыбой не торгует, значит, и у нас надо запретить. Но ведь у «проклятых капиталистов» это дело не запрещено! Просто покупатель не будет покупать товар с лотка, да еще и товар сомнительного качества. Лоточный бизнес там заранее обречен именно из-за покупательской культуры. И, конечно, из-за изобилия любой продукции. У нас же отсутствует и то, и другое. В магазине есть не всегда то, что нужно, а из покупателей редко кто смотрит на срок годности продукта и уж точно никто не смотрит на сертификат качества или накладную. Дикое мы.

В связи со всем вышесказанным у многих работников контролирующих организаций все чаще возникает вполне резонный вопрос: а не упростить ли систему лоточной торговли до минимума? Санкцию продавцу выдавать бесплатно, сертификат признавать годным любой, даже импортный, а не только местный. А вместо всех бесчисленных поборов брать с продавца только разовый ежедневный сбор, который будет включать в себя и налог, и местовое, и оплату права торговли, и оплату лицензии... Словом - все. В одном из своих последних выступлений губернатор Белгородской области Е. Савченко сказал: «Мы должны направить все усилия на обеспечение белгородцев рабочими местами». Вот и обеспечьте, а то пока что пресловутые «все усилия» направляются только на лишение этих самых белгородцев последних рабочих мест. Лоток - явление временное, как «черный рынок» в совдеповские времена, как карточки на водку при Горбачеве. И не надо лоточную торговлю душить, она сама задохнется. Ведь, по большому счету, преступность, наркомания, проституция, воровство - это все от безденежья и от безделья. Дайте человеку заняться делом, да подзаработать - и ситуация даже в стране, не то что в отдельно взятом городе, сама собой нормализуется.

И. ГОЛОСОВСКИЙ



купить по 14 рублей за десяток, сало - по 19 рублей, сардельки - по 26. Здесь же и самое дешевое в городе мясо: свинина - 17 рублей килограмм, говядина - вообще 20,5 рублей. В то же время на «Центральном» рынке свинина от 40 до 60 рублей (в

«Стадион» цены тоже не самые низкие: говядина - 32 рубля, фарш говяжий - 28, крылья индейки - 24, печень говяжья - 26 рублей за килограмм. С живой рыбой возле «Центрального» рынка, точнее, с ценами на живую рыбу, ситуация довольно-таки интересная. На самом

С переходом российской экономики на рыночные рельсы исчезла в стране и система стандартов, и система единых цен. Если раньше покупатель твердо знал, что колбаса «Останкинская» стоит 2,80, а «Килька» - 33 копейки, то теперь в каждом магазине приходится спрашивать: «А у вас сколько ЭТО стоит?» В связи с такой системой стало очень выгодно ходить по многим торговым очкам, а не скупаться в магазине, который ближе к дому. Можно очень здорово выгадать.

Один из самых дешевых (не в плане обслуживания, конечно, а судя по ценам на товар) рынков в городе - это «Северный» рынок, что на Гривевке. Яйца здесь можно

## НОГИ БЮДЖЕТ БЕРЕГУТ

два раза дороже! - прим. авт.), говядина от 22 до 35 рублей, сало - 27 рублей, яйца - 16, масло развесное - 50 рублей, голландское топленое - 70 рублей за 1 кг. Тут же, на «Центральном», если походить, можно тоже хорошо сэкономить. На машинах свежемороженая рыба дешевле, чем на лотках, на 2-5 рублей, с курами вообще парадоксальная ситуация: на машинах окорочка (отечественные) по 21 рублю, на лотках же 30-32, куры с машин - 23 рубля, с лотков - 25-27.

На лотке возле остановки

рынке карп - 20, толстолобик - 12, возле рынка карп - 18, толстолобик - 10, на Чернышевского - 17 и 9, ближе к ресторану «Центральный» - 16 и 8 рублей за килограмм соответственно. С точки зрения тематики вполне закономерная ситуация: чем дальше - тем меньше.

Древняя русская поговорка гласит: волка ноги кормят. Слегка перефразировав народную мудрость, можно смело заявить - покупателя тоже кормят ноги.

И. ТУЧКИН

Фото Бориса ЕЧИНА

## ВЫДАН ПЕРВЫЙ КРЕДИТ

Первый коммерческий кредит в послекризисный период выдан на днях Белгородским региональным филиалом банка СБС-АГРО одному из крупнейших торговых предприятий Белгорода. Это служит еще одним свидетельством нормализации работы банка.

В ближайшее время филиал приступит к кредитованию физических лиц на неотложные нужды, а также вкладчиков под обеспечение реструктуризированных вкладов.

Кроме того, ведется прием заявок от предприятий агропромышленного комплекса области на получение кредитов из фонда льготного кредитования на 1999 г.

Пресс-служба СБС-АГРО



➤ Возьмем на заметку

## ЧТОБЫ "ПЕТУХ" ЕЛКУ НЕ СКЛЕВАЛ

Подходит к концу 1998 год. Подводя его итоги, можно сказать, что во многих аспектах они были для страны неутешительны. В том числе, свой печальный урожай собрал и «красный петух».

Анализ пожаров и возгораний, происшедших только в Восточном округе г. Белгорода, показывает, что большинство пожаров происходит в государственных и ведомственных жилых домах, а также в личном домовладении граждан. Только за 11 месяцев 1998 года в жилом фонде произошло 96 пожаров, ущерб от которых составил более 340 тысяч рублей, погибло 4 человека.

Наступает Новый год. Вместе с радостью и весельем этот праздник может принести, в случае невыполнения правил пожарной безопасности, большие неприятности. Для того, чтобы не произошло беды, надо выполнять основные правила безопасности. Они просты: елка должна устанавливаться на устойчивом основании, чтобы ветви не касались стен и потолка. При использовании электрической сети без понижающего трансформатора на елке могут применяться гирлянды с последовательным включением лампочек напряжением до 12 В, мощность лампочек не должна превышать 25 Вт. При обнаружении неисправности в иллюминации (нагрев провода, искрение и т. д.) она должна быть немедленно обесточена.

В настоящее время в продаже имеется большое количество пиротехнических изделий, которые представляют большую пожарную опасность при использовании их в жилых помещениях, в местах с массовым пребыванием людей. Хотелось бы напомнить руководителям торговых предприятий: при продаже данной категории товаров необходимо иметь соответствующий сертификат качества, на изделия должны быть указаны меры предосторожности при их использовании.

В народе говорят: как встретишь Новый год, таким он и будет. Сотрудники ПЧ-1 по охране Восточного округа г. Белгорода желают вам встретить его только в счастье и радости, не забывая, что ваша безопасность в ваших руках.

Инспекция Госпожнадзора  
Восточного округа г. Белгорода

### Белгородский учебно-производственный комбинат "КАДРЫ-СЕРВИС"

Производит дополнительный набор учащихся по профессиям:

- закройщик легкой и верхней одежды - 7 месяцев;
- портной легкой одежды - 7 месяцев;
- радиотелемеханик - 7 месяцев;

Обучение платно (помесячно).

Начало занятий с 1 января 1999 года.

Тел. 34-11-23, 34-30-74, ул. Кутузова, 19

### ООО "ОПЫТНО-

### ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЙ ЗАВОД"

(дочернее предприятие АО "Белэнергомаш")

308015, Белгород, ул. Везельская, 95,  
тел/факс (0722) 22-32-10

Изготовит в кратчайшие сроки и с отличным качеством любые металлоконструкции, декоративные ограждения и решетки, а также серийные изделия из предлагаемого ассортимента:

- Остановочный павильон
- Торговый павильон
- Беседка
- Транспортабельная отопительная установка
- Гараж металлический утепленный
- Гараж металлический
- Ворота гаражные
- Спортивный городок
- Водонапорная башня (от 10 до 160 куб. м)
- Теплица
- Леса строительные
- Решетки декоративные
- Ограждение лестничных маршей
- Ограждение лестничных площадок
- Ограждение сетчатое
- Полотенцесушитель
- Мойка двухсекционная
- Емкость для воды
- Контейнер для мусора
- Стойка газовая
- Клапан мусоропроводный
- Навес гаражный
- Навес дверной
- Комплект штуцеров для газовых счетчиков
- Фланцы ДУ
- Фонари освещения
- Светильник одноламповый с плафоном
- Светильник одноламповый "Фея"
- Светильник четырехрожковый "Фея"
- Бра "Фея"
- Труба приемная для автомобиля ВА3-2101-2107
- Глушители для любого автомобиля

### Понедельник 21 ДЕКАБРЯ



Перерыв в эфире до 15.00 в связи с профилактическими работами.

15.00 Новости.  
15.15 «НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ СИНДБАДА».  
15.55 Звездный час.  
16.35 ...До шестнадцати и старше.  
17.00 «ЖЕСТОКИЙ АНГЕЛ».  
18.00 Новости.  
18.15 Угадай мелодию.  
18.45 Здесь и сейчас.  
19.05 Понедельник с Познером. «Человек в маске».  
19.45 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ». «ПОПУТЧИКИ».  
20.45 Спокойной ночи, малыши!  
21.00 Время.  
21.50 «ОХОТНИКИ ЗА СНОВИДЕНИЯМИ». «СМЕРТЬ В ПРОШЕДШЕМ ВРЕМЕНИ».  
22.45 Взгляд.  
23.30 Новости.  
23.45 "Чеченская война". Вечер памяти.  
0.25 «ЧЕТЫРЕСТА УДАРОВ».



7.00, 9.30, 9.50 Доброе утро, Россия.  
9.15, 19.30, 23.45 Дежурная часть.  
9.35 Телеигра «Программа передач».

10.00 «САНТА-БАРБАРА».  
10.45 Музыка, музыка...  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 0.00 Вести.  
11.35 «ПЕТЕРБУРГСКИЕ ТАЙНЫ».  
12.30 Зеркало.  
13.30 Магазин на диване.  
13.55 Магазин недвижимости.  
14.30 «ЖЕНЩИНА».  
15.20 «БОГАТЫЕ И ЗНАМЕНИТЫЕ».  
16.15 Мультфильмы.  
16.30 «ПЕРВЫЕ ПОЦЕЛУИ».  
17.30 «Наездник». «Снан - девочка-регентка». Док. фильмы.  
17.55 «Башня».  
18.25 Компьютер.  
18.40 Монстр - портрет Сталина кровью. Фильм 5-й.  
19.40 История одного события.  
20.35 Подробности.  
20.45 Любовь с первого взгляда.  
21.20 «ДОМ СВИДАНИЙ».  
22.50 «ЖАРА В ЛОС-АНДЖЕЛЕСЕ».



6.00 Сегодня утром.  
9.10 «ЕЕ ЗВАЛИ НИКИТА».  
10.00, 12.00, 14.00, 16.00, 19.00, 22.00

Сегодня.  
10.15 Вчера в «Итогах».  
11.15 Куклы.  
11.30 Итоги. Ночной разговор.  
12.20 «ВЕЧНЫЙ ЗОВ».  
14.25 «ВТОРАЯ ВОЗМОЖНОСТЬ».  
15.10, 23.35 Сегоднячко.  
16.20 «ЗАХВАТЧИКИ».  
17.10 «Сегоднячко». Красная стрела.  
17.40 «ДОКТОР КУИН, ЖЕНЩИНА-ВРАЧ».  
18.30 Впрок. 18.40 Криминал.  
19.40 Герой дня.  
20.00 «ЦЕПНОЙ ПЕС».  
22.40 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ».  
0.15 Сегодня в полночь.  
0.40 Футбольный клуб.



7.00 День за днем.  
8.35, 17.35, 23.35 Дорожный патруль.  
9.00, 11.00, 13.00, 15.00, 18.00, 23.50 ТСН-6.

9.10, 0.00 Те Кто.  
9.25, 18.25 «ГРЕЙС В ОГНЕ V».  
9.55 Скандаль недели.  
11.10 Аналитическая программа «Обозреватель».  
12.15, 0.50 Знак качества.  
12.30 Спорт недели.  
13.10 «ОТПУСК ПО РАЗДЕЛЬНОСТИ».  
15.20 «СТРАСТИ». 10-я серия.  
16.15 «Тайные приключения».  
16.35 «ПОДРОСТКИ С УЛИЦЫ ДЕГРАССИ». «ЭГБЕРТ».  
17.05, 0.15 Диск-канал.  
18.55 «ЗАКОН ПУСТЫНИ».  
20.00 Новости дня.  
20.30 Театральный понедельник.  
21.25 «Театр Рея Брэдбери»: «РАЗРУШИТЕЛЬ», «WELDT».  
22.30 В мире людей.  
23.05 Катастрофы и войны недели.

### Вторник 22 ДЕКАБРЯ



6.00 Телеканал «Доброе утро».  
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 23.55 Новости.

9.15, 17.00 «ЖЕСТОКИЙ АНГЕЛ».  
11.05 Смехопанорама.  
11.50 Домашняя библиотека.  
12.15 Программа «Вместе».  
13.05 «СТАВКА БОЛЬШЕ, ЧЕМ ЖИЗНЬ».  
14.05 Футбольное обозрение.  
14.35 Мультфильм.  
15.15 «НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ СИНДБАДА».  
15.50 Счастливых случай.  
16.35 ...До шестнадцати и старше.  
18.15 Угадай мелодию.  
18.45 Здесь и сейчас.  
19.05 Тема.  
19.45 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ».  
20.45 Спокойной ночи, малыши!  
21.00 Время.  
21.50 «ВОЗДУШНЫЙ ИЗВОЗЧИК».  
23.15 «Парижские тайны» Эльдара Рязанова.  
0.10 «Тихий дом».  
0.45 «ПРЕСТУПНЫЙ СИНДИКАТ».



7.00, 9.30, 9.50 Доброе утро, Россия.  
9.15, 19.30, 23.45 Дежурная часть.

9.35 Телеигра «Программа передач».  
10.00 «САНТА-БАРБАРА».  
10.45 Музыка, музыка...  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 0.00 Вести.  
11.35 «ПЕТЕРБУРГСКИЕ ТАЙНЫ».  
12.30 Диалоги о животных. Док. фильм «Естественный отбор».  
13.30 Магазин на диване.  
14.30 «ЖЕНЩИНА».  
15.20 «БОГАТЫЕ И ЗНАМЕНИТЫЕ».  
16.15 Сказочный полдень.  
16.30 «ПЕРВЫЕ ПОЦЕЛУИ».  
17.35 «Как меня снимали на ТВ». Док. фильм.  
17.55 «Башня». 18.20 Компьютер.  
18.35 Монстр - портрет Сталина кровью. Фильм 6-й.  
19.40 История одного события.  
20.35 Подробности.  
20.45 «Аншлаг» представляет.  
21.20 Ищу тебя!  
22.55 «ПСИ-ФАКТОР».



6.00 Сегодня утром.  
9.10, 22.40 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ».  
10.00, 12.00, 14.00, 16.00, 19.00, 22.00 Сегодня.

10.15 Герой дня без галстука.  
10.40 Устами младенца.  
11.05 Своя игра.  
11.30 «Русский век». Беседа с Ольгой Аросевой.  
12.20 «ВЕЧНЫЙ ЗОВ».  
14.25 «ВТОРАЯ ВОЗМОЖНОСТЬ».  
15.10, 23.35 Сегоднячко.  
16.20 «ЗАХВАТЧИКИ».  
17.10 «Сегоднячко».  
17.40 «ДОКТОР КУИН, ЖЕНЩИНА-ВРАЧ».  
18.30 Впрок. 18.40 Криминал.  
19.35 Герой дня.  
19.50 «ДЕВЧАТА».  
21.30 «Итого» с Виктором Шендеровичем.  
0.15 Сегодня в полночь.  
0.40 «ШЕРИФ ИЗ ПРЕИСПОДНЕЙ».



7.00 День за днем.  
8.45, 17.40, 23.35 Дорожный патруль.  
9.00, 11.00, 13.00, 15.00, 18.00, 23.50 ТСН-6.

9.10, 0.00 Те Кто.  
9.25, 18.25 «ГРЕЙС В ОГНЕ V».  
9.50 «ЗАКОН ПУСТЫНИ».  
11.10 «Театр Рея Брэдбери»: «РАЗРУШИТЕЛЬ», «WELDT».  
12.30 Катастрофы и войны недели.  
13.10 «МИЛЫЙ ЭП».  
15.20 «СТРАСТИ».  
16.10 «Тайные приключения».  
16.30 «ПОДРОСТКИ С УЛИЦЫ ДЕГРАССИ».  
17.10, 0.15 Диск-канал.  
18.50 «ЗАКОН ПУСТЫНИ».  
20.00 Новости дня.  
20.30 Шоу Артура Крупенина "Мужской клуб".  
21.25 «ГОЛОД»: «ЗАМКНУТОЕ ПРОСТРАНСТВО», «РЕКА СНОВИДЕНИЙ».  
22.30 В мире людей.  
23.05 Юмористическая программа «Назло рекордам!»  
1.00 «БАРАБАН».

### Среда 23 ДЕКАБРЯ



6.00 Телеканал «Доброе утро».  
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.10 Новости.

9.15, 17.00 «ЖЕСТОКИЙ АНГЕЛ».  
10.15 Что? Где? Когда?.  
11.30 Мультфильм.  
11.50 Домашняя библиотека.  
12.15 Программа «Вместе».  
13.05 «ЕВА ХОЧЕТ СПАТЬ».  
14.35 Мультфильм.  
15.15 «НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ СИНДБАДА».  
15.50 Зов джунглей.  
16.15 Детские анекдоты.  
16.35 ...До шестнадцати и старше.  
18.15 Угадай мелодию.  
18.45 Здесь и сейчас.  
19.05 Человек и закон.  
19.45 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ».  
20.45 Спокойной ночи, малыши!  
21.00 Время.  
21.50 «ЕЛКИ-ПАЛКИ».  
23.25 «Пули для генсека. Дело 1969 года.» Док. детектив.  
0.25 Программа передач.  
0.30 «ФАРИНЕЛЛИ-КАСТРАТ».



7.00, 9.30, 9.50 Доброе утро, Россия.  
9.15, 19.30, 23.45 Дежурная часть.

9.35 Телеигра «Программа передач».  
10.00 «САНТА-БАРБАРА».  
10.45 Музыка, музыка...  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 0.00 Вести.  
11.35 «ПЕТЕРБУРГСКИЕ ТАЙНЫ».  
12.30 Диалоги о животных. Док. фильм «Естественный отбор».  
13.30 Магазин на диване.  
14.30 «ЖЕНЩИНА».  
15.20 «БОГАТЫЕ И ЗНАМЕНИТЫЕ».  
16.15 Мультфильмы.  
16.30 «ПЕРВЫЕ ПОЦЕЛУИ».  
17.35 «ГОЛОДОВКА».  
17.50 «Башня». 18.15 Компьютер.  
18.30 Монстр - портрет Сталина кровью.  
19.40 История одного события.  
20.35 Подробности.  
20.45 Сам себе режиссер.  
21.15 «РАЗБОРКА В БРОНКСЕ». 22.45 «АГАТА КРИСТИ. ПУАРО».  
0.35 Автошоу.



6.00 Сегодня утром.  
9.10, 22.40 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ».  
10.00, 12.00, 14.00, 16.00, 19.00, 22.00 Сегодня.

10.15 «ДЕВЧАТА».  
11.50 Мультфильм.  
12.20 «ВЕЧНЫЙ ЗОВ».  
14.25 «ВТОРАЯ ВОЗМОЖНОСТЬ».  
15.10, 23.35 Сегоднячко.  
16.20 «ЗАХВАТЧИКИ».  
17.10 «Сегоднячко».  
17.40 «ДОКТОР КУИН, ЖЕНЩИНА-ВРАЧ».  
18.30 Впрок. 18.40 Криминал.  
19.40 Герой дня.  
20.00 «ЛУННЫЙ ПОЛИЦЕЙСКИЙ». 21.40 Куклы.  
0.15 Сегодня в полночь.  
0.40 «БЕЛОСНЕЖКА».



7.00 День за днем.  
8.45, 17.45, 23.35 Дорожный патруль.  
9.00, 11.00, 13.00, 15.00, 18.00, 23.50 ТСН-6.

9.10, 0.00 Те Кто.  
9.25, 18.25 «ГРЕЙС В ОГНЕ V».  
9.50 «ЗАКОН ПУСТЫНИ».  
11.10 Звезды о звездах.  
11.40 СВ-шоу.  
12.20, 0.50 Знак качества.  
13.10 «СБОРНИК КОМЕДИЙ Ч.ЧАПЛИНА № 1».  
15.20 «СТРАСТИ».  
16.15 «Тайные приключения».  
16.30 «ПОДРОСТКИ С УЛИЦЫ ДЕГРАССИ». «БОЯЗНЬ СЦЕНЫ».  
17.10, 0.15 Диск-канал.  
18.50 «ЗАКОН ПУСТЫНИ».  
20.00 Новости дня.  
20.30 Ток-шоу «Я сама»: «Свекров на страже семьи».  
21.25 «ЗОВ УБИЙЦЫ». «ОКО ЗА ОКО».  
22.25 В мире людей.  
23.05 Юмор. программа «Бис».  
1.05 «МУЖСКОЙ КЛУБ».

### Четверг 24 ДЕКАБРЯ



6.00 Телеканал «Доброе утро».  
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.30 Новости.

9.15, 17.00 «ЖЕСТОКИЙ АНГЕЛ».  
10.10 Тема.  
10.55 В мире животных.  
11.30 Мультфильм.  
11.50 Домашняя библиотека.  
12.15 Программа «Вместе».  
13.05 «ПОСЛЕ ВОЙНЫ - МИР».  
14.25 Мультфильм.  
15.15 «НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ СИНДБАДА».  
15.50 Классная компания.  
16.05 Умники и умницы.  
16.35 ...До шестнадцати и старше.  
18.15 Эти забавные животные.  
18.45 Здесь и сейчас.  
19.05 «Чтобы помнили...» Леонид Харитонов.  
19.45 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ».  
20.45 Спокойной ночи, малыши!  
21.00 Время.  
21.50 Рождественский концерт. Церемония вручения народной премии «Золотой грамфон».  
0.50 «МЕЛОДИИ ИЗ ПОДВАЛА».



7.00, 9.30, 9.50 Доброе утро, Россия.  
9.15, 19.30, 23.45 Дежурная часть.

9.35 Телеигра «Программа передач».  
10.00 «САНТА-БАРБАРА».  
10.45 Музыка, музыка...  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 0.00 Вести.  
11.35 «ПЕТЕРБУРГСКИЕ ТАЙНЫ».  
12.30 Диалоги о животных. Док. фильм «Естественный отбор».  
14.30 «ЖЕНЩИНА».  
15.20 «БОГАТЫЕ И ЗНАМЕНИТЫЕ».  
16.15 Сказочный полдень.  
16.30 «ПЕРВЫЕ ПОЦЕЛУИ».  
17.30 «Башня». 17.55 Компьютер.  
18.10 «О ЛЮБВИ».  
19.40 История одного события.  
20.35 Подробности.  
20.45 «Два рожденья». Музыкально-развлекательная программа.  
21.30 «ГРЯЗНЫЕ ТАНЦЫ».  
22.00 «МОЛЛЬ ФЛЕНДЕРС. ЕЕ РАДОСТИ И ГОРЕСТИ».  
22.55 «ПРИТВОРЩИК».



6.00 Сегодня утром.  
9.10, 22.40 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ».  
10.00, 12.00, 14.00, 16.00, 19.00, 22.00 Сегодня.

10.15 «КАПКАН».  
11.40 «Среда». Экологическая программа.  
12.20 «ВЕЧНЫЙ ЗОВ».  
14.25 «ВТОРАЯ ВОЗМОЖНОСТЬ».  
15.10, 23.35 Сегоднячко.  
16.20 «ЗАХВАТЧИКИ».  
17.10 «Сегоднячко».  
17.40 «ДОКТОР КУИН, ЖЕНЩИНА-ВРАЧ».  
18.30 Впрок. 18.40 Криминал.  
19.40 Герой дня.  
20.00 «СПЛУЖАНКА».  
21.40 Профессия - репортер.  
0.15 Сегодня в полночь.  
0.40 Великая магия Лас-Вегаса.



Профилактика до 15.00.  
15.00, 18.00, 23.50 ТСН-6.

15.10 Телемагазин «Спасибо за покупку!».  
15.20 «СТРАСТИ».  
16.15 «Тайные приключения».  
16.30 «ПОДРОСТКИ С УЛИЦЫ ДЕГРАССИ». «БОЛЬШИЕ ОЖИДАНИЯ».  
17.10, 0.15 Диск-канал.  
17.40, 23.35 Дорожный патруль.  
18.25 «ГРЕЙС В ОГНЕ V».  
18.50 «ЗАКОН ПУСТЫНИ».  
20.00 Новости дня.  
20.30 О.С.П.-студия.  
21.25 «ЛЕХХ II». «КОРАБЛЬ ЛЮБВИ».  
22.25 В мире людей.  
23.05 «Обозzzz»-шоу.  
0.00 Те Кто.  
0.50 Знак качества.  
1.00 «Эра Водолея» с Иваном Кононовым.



**Пятница  
25 ДЕКАБРЯ**

**1** 6.00 Телеканал «Доброе утро». 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 23.45 Новости.  
**9.15, 17.00 «ЖЕСТОКИЙ АНГЕЛ».**  
10.15 Человек и закон.  
11.00 «Чтобы помнили...» Леонид Харитонов. 11.40 Смак.  
12.15 Программа «Вместе».  
12.55 КВН-98.  
**15.15 Любимая сказка «МОРОЗКО».**  
16.40 Мультфильм.  
18.15 Джентльмен-шоу.  
18.45 Играй, гармонь любимая!  
19.15 Здоровье.  
19.45 «Улицы разбитых фонарей» на Поле чудес.  
20.45 Спокойной ночи, малыши!  
21.00 Время.  
**21.50 «ОТЕЛЬ БЕРТРАМ».**  
**0.05 «ВИКТОР / ВИКТОРИЯ».**

**РТР** 7.00, 8.30, 9.30, 9.50 Доброе утро, Россия. 8.15 - 8.28 Тысяча и один день.  
9.15, 19.30, 0.30 Дежурная часть.  
9.35 Телеигра «Программа передач».  
**10.00 «САНТА-БАРБАРА».**  
10.45 Музыка, музыка...  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 0.00 Вести.  
**11.35 «ПЕТЕРБУРГСКИЕ ТАЙНЫ».**  
12.30 Диалог о животных. Док. фильм «Естественный отбор».  
13.30 Магазин на диване.  
**14.30 «ЖЕНЩИНА».**  
**15.20 «БОГАТЫЕ И ЗНАМЕНИТЫЕ».**  
16.15 Мультфильмы.  
**16.30 «ПЕРВЫЕ ПОЦЕЛУИ».**  
17.30 «Башня». 17.55 Компьютер.  
**18.10 «ВЕРТИКАЛЬ».**  
19.40 История одного события.  
20.35 Подробности.  
20.45 «Городок».  
21.15 Осторожно, модерн!  
21.50 Музыкальный ринг - новое поколение.  
0.30 Дежурная часть.

**ТВВ** 6.00 Сегодня утром. **9.10 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ».**  
10.00, 12.00, 14.00, 16.00, 19.00, 22.00 Сегодня.  
10.15 «Ключи от форта Байяр».  
**12.20 «ВЕЧНЫЙ ЗОВ».**  
**14.25 «ГОСПОЖА СЛЕОВАТЕЛЬ».** "ДОСЬЕ ФРАНСУАЗЫ МЮЛЛЕР"  
15.10 Сегоднячко.  
**16.20 «ЗАХВАТЧИКИ»**  
17.10 «Сегоднячко».  
17.40 Футбольный клуб.  
18.30 Впрок. 18.40 Криминал.  
19.30 Герой дня.  
**19.45 «ЛАРЕЦ МАРИИ МЕДИЧИ».**  
21.25 Спросите Лившица...  
22.45 «Весь Жванецкий». Заключительная серия.  
23.20 Сегодня в полночь.  
**23.40 «БЕШЕНЫЕ ПСЫ И АНГЛИЧАНЕ»**

**ТВ6** 7.00 День за днем. 8.45, 17.45, 23.00 Дорожный патруль. 9.00, 11.00, 13.00, 15.00, 18.00, 23.15 ТСН-6.  
9.10, 23.30 Те Кто.  
**9.25 «ГРЕЙС В ОГНЕ У».**  
**9.50 «ЗАКОН ПУСТЫНИ».**  
**11.10 «ЛЕХХ II».** «КОРАБЛЬ ЛЮБВИ».  
12.00, 15.10 Телемагазин «Спасибо за покупку!»  
12.30 «Обозzzz»-шоу.  
**13.10 «ГЕРКУЛЕС В НЬЮ-ЙОРКЕ».**  
**15.20 «СТРАСТИ».**  
16.15 «Тайные приключения».  
**16.30 «ПОДРОСТКИ С УЛИЦЫ ДЕГРАССИ».** «ДЕРЖИСЬ!»  
17.10 Диск-канал.  
**18.30 «ГРЕЙС В ОГНЕ У».**  
19.00 Шоу Бенни Хилла.  
20.00 Новости дня.  
20.30 Ток-шоу «Акулы политпера».  
**21.05 «МЕДОВЫЙ МЕСЯЦ ДЛЯ ПЯТЕРЫХ».**  
23.50 Вечеринка из «Центра».  
**1.30 «ЛОЛА».**

**Суббота  
26 ДЕКАБРЯ**

**1** 8.00 «РАЗОРВАНЫЙ КРУГ». 9.30 Мультфильм. 9.45 Слово пастыря.  
Митрополит Кирилл.  
10.00, 15.00, 18.00 Новости.  
10.15 Домашняя библиотека.  
10.30 «Чердачок братьев Пилотов».  
11.00 «Утренняя почта»  
11.35 «Каламбур».  
12.10 Смак.  
12.30 Возвращение Третьяковки. История одного шедевра.  
**13.15 «ВРЕМЯ ЖЕЛАНИЙ».**  
15.15 «Цивилизация».  
15.45 «Служба спасения».  
16.15 В мире животных.  
16.55 Мультфильм.  
17.15 Как это было. Новый год в «Современнике».  
18.20 София Ротару в программе «Женские истории».  
18.50 «Ералаш».  
**19.20 «БЕГЛЕЦЫ».**  
21.00 Время.  
**21.40 «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ».**  
22.35 Что? Где? Когда?  
**0.25 «ФРАНЦУЗСКАЯ ЖЕНЩИНА».**

**РТР** 8.00 «ПРИКЛЮЧЕНИЯ В СТРАНЕ ИГРУШЕК».  
9.35 Мультфильмы.  
10.00 Доброе утро, страна.  
10.50 «Сто к одному». Телеигра.  
11.30 Любовь с первого взгляда.  
12.00 Подиум д'Арт.  
12.30 Домашние хлопоты с Натальей Варлей.  
**13.00 «НЕДЕЛЯ В САНТА-БАРБАРЕ».**  
14.00, 20.00 Вести.  
14.35 «Лазурная звезда»: год 1998-й. «Новости 4-го канала».  
15.05 50 x 50: Буду звездой!  
**16.10 «ЗАКОН И ПОРЯДОК».**  
17.00 Силеный туман.  
18.00 Моя семья.  
19.00 Фестиваль «Площадь звезд-98».  
**20.30 «УЖИН У ФРЕДА».**  
**22.15 «ЗАХОЧУ - ПОЛЮБЛЮ».**  
23.55 Звуковая дорожка.

**ТВВ** 8.00 Мультфильм. **8.30 «ЛАРЕЦ МАРИИ МЕДИЧИ».**  
10.00, 12.00, 16.00, 19.00, 22.00 Сегодня.  
10.15 Криминал. «Чистосердечное признание».  
10.35 Телеигра «Пойми меня».  
**11.05 «ЛЕГЕНДА О ЗАТЕРЯНОМ ГОРОДЕ».**  
11.35 «Среда».  
12.15 Профессия - репортер.  
**12.30 «СЛУЖЕБНЫЙ РОМАН».**  
15.10 Мультфильм  
15.30 «Русский век». Беседа с Еленой Боннэр.  
**16.15 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО».**  
17.10 Суд идет. 18.00 Дог-шоу «Я и моя собака».  
18.30 Герой дня без галстука.  
**19.35 «ОГРАБЛЕНИЕ»**  
21.30 «Итого» с Виктором Шендеровичем.  
**22.40 «КАВКАЗСКАЯ ПЛЕННИЦА».** 0.05 «Про это». Ток-шоу.  
**0.45 «ДЕВУШКИ ИЗ «ЛИДО».**

**ТВ6** 8.05, 18.05, 23.55 Дорожный патруль. 8.15 Мультфильмы 8.45 «Серебряный конь». 25-я серия.  
**9.10 «ФЛИППЕР III».**  
10.00 «Альф». 24-я серия.  
10.25 Диск-канал.  
11.00 Путешествия с НГО.  
12.00 Маленькое утреннее шоу «ЭК».  
12.30 Шоу еды «Пальчики оближешь».  
**13.00 «НОЧЬ, КОГДА СПАСАЛИ РОЖДЕСТВО».**  
14.40 Кинескоп.  
15.45 Ток-шоу «Я сама»: «Свекровь на страже семьи».  
**16.40 «ХРОНИКИ МОЛОДОГО ИНДИАНЫ ДЖОНСА».** «ГЕРМАНИЯ. АВГУСТ 1916».  
17.35 Территория ТВ-6. Программа А. Политковского.  
**18.20 «ШИРЛИ-МЫРЛИ».**  
21.05 Скандаль недели.  
21.35 СВ-шоу.  
**22.05 «СЕЛЕСТИНА».**  
0.10 ТСН-6.

**Воскресенье  
27 ДЕКАБРЯ**

**1** 8.00 «ЖЕНАТЫЙ ХОЛОСТЯК». 9.30 «Дисней-клуб»: «Утиные истории».  
10.00, 15.00, 0.00 Новости.  
10.15 Непутевые заметки Дм. Крылова.  
10.35 Пока все дома.  
11.10 Утренняя звезда.  
11.55 Армейский магазин.  
12.25 Играй, гармонь любимая!  
12.55 Крестьянские ведомости.  
13.30 Серил «Все путешествия команды Кусто».  
14.25 Смехопанорама.  
15.15 Клуб путешественников.  
16.05 Музыкальный серил «Симфонические тайны».  
16.35 Мультфильм  
17.30 «Колесо истории».  
18.15 «Ералаш».  
**18.30 «ВОКЗАЛ ДЛЯ ДВОИХ»**  
21.00 Время.  
**21.35 «КТО ПОДСТАВИЛ КРОЛИКА РОДЖЕРА».**  
23.30 Футбольное обозрение.  
**0.20 «БАГЗ-3». «ПРЕДАТЕЛИ».**

**РТР** 8.00, 8.55 «Лазурная звезда»: год 1998-й. «Волшебный микрофон», «Утренний экспресс».  
8.30 Служу Отчеству!  
9.30 Почта РТР.  
10.00 Доброе утро, страна.  
10.35 Сам себе режиссер.  
11.00 «Аншлаг» представляет.  
11.30 «Городок».  
12.00 Русское лото.  
12.40 Мир книг с Леонидом Курравлевым.  
**13.00 «НЕДЕЛЯ В САНТА-БАРБАРЕ».**  
14.00 Вести. 14.30 Федерация.  
15.10 Парламентский час.  
**16.10 «ЗАКОН И ПОРЯДОК».**  
17.00 Диалог о животных. Док. фильм «Естественный отбор».  
**18.00 «МУЖСКАЯ КОМПАНИЯ».**  
19.10 Совершенно секретно.  
20.00 Зеркало.  
**20.55 «ХИППИНАДА, ИЛИ МАТЕРИК ЛЮБВИ».**  
22.25 «К-2» представляет: «Абзац». 23.20 Дежурная часть.  
**23.45 «ФОКУСНИК».**

**ТВВ** 8.00 Мультфильм. **8.30 «КАВКАЗСКАЯ ПЛЕННИЦА».**  
10.00, 12.00, 16.00 Сегодня.  
10.15 Весь Жванецкий.  
10.45 Устами младенца.  
11.10 Жизнь замечательных зверей. «Птица-громовержец»  
11.40 Впрок.  
12.15 Большие деньги.  
**12.40 «ПО СЕМЕЙНЫМ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАМ».**  
15.00 Своя игра.  
15.30 «Русский век». Беседа с Ириной Мирошниченко.  
16.20 «Ключи от форта Байяр».  
18.00 Итого. Предисловие.  
**18.25 «ДЖЕЙМС БОНД - АГЕНТ 007».** «ЗОЛОТОЙ ГЛАЗ».  
20.45 Куклы.  
21.00 Итого.  
**22.00 «ЕЕ ЗВАЛИ НИКИТА».**  
23.00 Итого. Ночной разговор.  
**23.30 «ЦВЕТ НОЧИ»**

**ТВ6** 8.05, 18.05 Дорожный патруль. 8.20 Мультфильмы. 8.40 «Серебряный конь». 25-я серия.  
**9.05 «ФЛИППЕР III».**  
10.00 «Альф». 25-я серия.  
10.25 Диск-канал.  
10.55 Путешествия с Национальным географическим обществом.  
12.00 Шесть новостей недели.  
12.25 Спорт недели.  
13.10 Ток-шоу «Сделай шаг».  
14.05 Канон.  
14.50 О.С.П.-студия.  
15.45 Шоу Артура Крупнина «Мужской клуб»  
**16.40 «ХРОНИКИ МОЛОДОГО ИНДИАНЫ ДЖОНСА».** «ПРИНСТОН. ФЕВРАЛЬ 1916».  
17.35 Звезды о звездах.  
18.25 Вы - очевидец.  
19.00 Аналитическая программа «Обозреватель».  
**20.00 «КРОВЬ И ВИНО».**  
**22.00 «РАБ МЕЧТЫ».**  
23.50 Радиохит.  
0.55 «Эра Водолея» с Иваном Кононовым.

**ВСЕ О ПАСПОРТНО-ВИЗОВОЙ СЛУЖБЕ ГОРОДА**

Паспортно-визовая служба УВД г. Белгорода является структурным подразделением аппарата УВД Белгородской области и создана для защиты прав и свобод граждан Российской Федерации, находящихся на территории города Белгорода, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, реализации законодательства по вопросам паспортной системы, гражданства, выезда за границу и въезда в Российскую

Федерацию, правового положения иностранных граждан в РФ.  
Организация контроля за соблюдением правил регистрации по месту пребывания и по месту жительства на территории Белгорода возложена на паспортно-визовую службу.  
В своем составе ОПВС имеет три отделения, а также отдел виз и регистраций (ОВИР).

**ОТДЕЛ №1** расположен по адресу - ул. Костюкова, 11 и обслуживает жителей Харьковской горы. Телефоны инспекторов, которые ответят на вопросы граждан и дадут разъяснения: **35-94-60, 25-98-93.**

**ОТДЕЛ №2** - ул. Островского, 25 - для жителей Западного округа, бывшего Октябрьского района без Харьковской горы, тел. - **22-72-01, 26-44-69.**  
**ОТДЕЛ №3** - ул. Воровского, 68 - обслуживает жителей Восточного округа, бывшего Свердловского района без Харьковской горы, тел. - **27-85-28, 27-45-28.**  
**ОВИР** - ул. Островского, 25 - обслуживает жителей всего города.

**Прием граждан всеми отделениями:**  
вторник, пятница, суббота: с 9 до 13час.; среда: с 14 до 18.

**Выдача паспортов:**  
вторник, среда: с 18 до 19час.;  
пятница: с 17 до 18; суббота: с 13 до 14.  
Четверг - **неприемный день.**

воскресенье и понедельник - **дни отдыха.**  
**ОТДЕЛЕНИЯ ВЫПОЛНЯЮТ СЛЕДУЮЩИЕ ФУНКЦИИ:**

- выдают паспорта ( по достижению возраста, при перемене фамилии, имени, отчества, при утрате или порче паспорта, при обнаружении в нем неточности в записях);
- регистрируют граждан по месту жительства и по месту пребывания;
- выдают вкладыш, подтверждающий гражданство РФ.
- Ввиду отсутствия бланков, паспорта нового образца выдаются пока только лицам, достигшим 14 лет, военнослужащим. Остальным гражданам в случае необходимости выдается временное удостоверение.
- ОВИР оформляет:
  - заграничные паспорта;
  - приглашение из-за границы;
  - гражданство;
  - занимается розыском неплательщиков алиментов; розыском о возмещении вреда, причиненного увечьем или иным повреждением здоровья, а также смертью кормильца; по делам о взыскании средств с граждан в пользу юридических лиц;
  - разыскивает граждан РФ, утративших связь с близкими родственниками, а также супругов, утративших связь между собой;
  - разыскивает проживающих на территории РФ иностранных граждан и лиц без гражданства по видам на жительство, выехавших с места жительства в пределах РФ без разрешения и с разрешением паспортно-визовой службы, но не зарегистрировавшихся по новому месту жительства (или пребывания), по письменному обращению родственников об их розыске;
  - разыскивает проживающих на территории г. Белгорода иностранных граждан и лиц без гражданства по видам на жительство, оформивших выездные-въездные визы и не возвратившихся к месту постоянного жительства - по письменным заявлениям родственников.
  - В соответствии с Законом РФ «О государственной пошлине» и соответствующими постановлениями в отделениях ОПВС уплачиваются следующие виды госпошлины:
    - за бланк паспорта - 2,51рубля;
    - за выезд за границу - 166,98;
    - за регистрацию - 0,84;
    - за вкладыш, подтверждающий гражданство РФ - 0,03;
    - за внесение изменений в заграничный

- паспорт - 8,35;
- за приглашение из-за границы - 16,60.
- Вклейка фотографии по достижению возраста в паспорт бывшего СССР сейчас производится бесплатно.
- С 10.03.98г. действует постановление главы администрации Белгородской области о введении платы за оказание дополнительных услуг по оформлению документов подразделениями паспортно-визовой службы и экспертно-криминалистическим управлением УВД Белгородской области, в котором обусловлено взимание платы за срочность оформления документов в ОПВС:
  - оформление паспорта для временных выездов за границу: в течение 10 рабочих дней - 166,98 руб.; в течение 3 рабочих дней - 333,96;
  - оформление документов о приглашении в РФ гражданина другого государства в течение 20 рабочих дней - 83,49руб.
  - за оформление оформления документов о приобретении гражданства в порядке регистрации: по ст. 18 п. «А» Закона РФ - 41,75; по ст. 18 п. «Г» Закона РФ - 125,24;
  - за ускорение оформления документов: о выходе из гражданства РФ в порядке регистрации, об определении принадлежности к гражданству РФ - 125,24, о приобретении гражданства РФ по ходатайству - 41,75, о выходе из гражданства РФ по ходатайству - 166,8;
  - оформление справки на получение внутреннего паспорта гражданину РФ, прибывшему с постоянного места жительства за границей:
    - в течение суток - 41,75;
    - восстановление утраченных паспортов: если паспорт был получен на территории стран СНГ - 109,19, если паспорт был получен на территории России - 45,92;
    - восстановление родовых данных граждан - 83,49;
    - оформление в течение одного дня: внутреннего паспорта - 83,49; вкладыша о подтверждении гражданства РФ - 25,00;
    - вклеивание фотографии - 41,00.

**ИНФОРМАЦИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНА ПВС УВД Г. БЕЛГОРОДА**

**Ремонт и отделка квартир.** (Лиц. БЕЛ № 001-606-Ф до 2000 года).  
Тел. 31-24-32, 21-30-78 \*\*\*  
Продается ВАЗ-2107 1988г. выпуска, в хор. состоянии.  
Тел. 31-06-21 после 18 часов. \*\*\*  
**ИЧП «ПЕТА»** преобразуется в ООО «Энергоналадка». \*\*\*  
**Свидетельство ЧП «Никитин И. Н.»** серия Б-РП № 09541 от 19.09.96г. считать недействительным.

Сдам внаем 1-комн.кв-ру по пр. Ватутина, в хорошем состоянии, с мебелью, без телефона, на длит. срок.  
Тел. 29-05-62 \*\*\*  
**ООО «СМЕНА»** объявляет о своем преобразовании в ООО «СМЕНА». \*\*\*  
**Производственный кооператив «Контакт»** преобразуется в ООО «Контакт». \*\*\*  
Продается участок под ИЖС по ул. 8 Марта, 25 соток, ровный, близко к останке, удобен для строительства и ведения сельхозработ.  
Тел. 29-05-62 \*\*\*  
Продам БМВ-525 с двумя компьютерами за 7 тыс. \$.  
Тел. 33-55-05 \*\*\*  
Продам "Опель-рекорд" 1984 г. в. на запчасти.  
Тел. 27-82-19 \*\*\*  
Сниму квартиру в центре города или на Харгоре.  
Тел. 25-66-79 \*\*\*  
**ООО "МЕТАКОН"** преобразуется в ООО "МЕТАКОН".



➤ **Послесловие к призыву**

- Такой стране жалко отдавать два года. Первая реакция на ошеломляющую фразу восемнадцатилетнего парня у призывного пункта - негодование. Как он смеет? И этому цинику доверить оружие? На какое дикое действие могут толкнуть подобные мысли? А может - патология? Извращенное сознание? Не будем уподоб-

борки - чуть ли не мафиозные. Прощает землячество. Стенка на стенку идут «наши» на «ихних». Офицерам плевать на службу и на солдат. Потому что государство плюет на них. Сыты и довольны лишь генералы. Они - особая статья. Рыба гниет с головы.

Да, тяжела доля солдатская. Тем

назад 96% парней по состоянию здоровья могли выдержать тяготы армейской жизни. Еще три года назад существовал термин «гипотрофия» - несоответствие роста и веса. Как утверждает председатель военно-врачебной комиссии Западного округа В. Ковальская, сходную картину можно было наблюдать в блокадном Ле-

выглядит мнение Ковальской об отрицательном влиянии феминизации воспитания будущих воинов. С пеленок малыши «ведут» женщины. Дома - мама, в детских садах - воспитательницы, в школах - учительницы. Отцы или самоустранились от воспитания сыновей, или «под каблуком» у жены и не обладают авто-

щество должно сознавать, что без армии, увы, держава обречена на унижительное существование третьесортной страны.



пяться страусу, прячущему голову в песок, - «ничего не вижу, ничего не слышу, ничего никому не скажу». По словам подполковника К. Агопова - начальника 2-го отделения военного комиссариата Западного округа - лишь один из пяти призывников считает, что армия - школа жизни, которую нельзя проходить заочно. А еще каких-то пятнадцать-двадцать лет назад настроения в обществе, по отношению к военной службе, были прямо противоположными.

Что с тех пор изменилось? Главное: армия все больше напоминает заурядную «зону». Престиж ее упал до неприличной отметки. Солдаты и офицеры голодают. «Дедевщина» достигла небывалых размеров. Раз-

паче в такой армии. Но выхода нет. Стране нужны Вооруженные Силы. А тех, кто их должен пополнять, приходится «отлавливать». Простим подполковнику Агопову специфический армейский жаргон. Его можно понять. Служат белгородцы, в основном, в Московском военном округе - около 80%. Направляют также на Черноморский флот и Дальний Восток. Так что, уважаемые мамы, дети ваши в «горячих» точках не будут задействованы.

Главная, пожалуй, сегодня проблема - здоровье юношей. Вернее, отсутствие такового. В прошлом году признаны годными к военной службе лишь 58% призывников и 18% - ограниченно годными. Лет десять

## ГИПОТРОФИКИ ВСТАЛИ В СТРОЙ?

нинграде. Но и сейчас из-за недостаточного питания немалому количеству призывников предъявляется отсрочка до 1 года. И вряд ли в нынешней голодной России мамам удастся откормить своих сыновей для службы в армии. Как ни странно, но резкого ухудшения здоровья подрастающего поколения, по мнению Валерии Николаевны, не наблюдается. Объясняет она такой парадокс (учитывая все ухудшающуюся экономическую обстановку в России) двумя причинами. Никакими «реформами» не удастся окончательно разрушить крепкую систему здравоохранения, сложившуюся в прежние годы. И человеческий организм настолько вынослив, обладает такими возможностями адаптации к ухудшающимся условиям жизни, что понадобятся долгие десятилетия сегодняшних «перестроек» для основательного подрыва способности выживания человека в экстремальных условиях. Так что, несмотря на серьезные проблемы со здоровьем подростков, армия без солдат не останется.

Есть еще одна проблема психологического свойства. Убедительным

ритетом у детей, или ведут такой образ жизни, что детей от них надо держать подальше.

И последнее. Подполковник Агопов начал наш разговор с нехватки денег. Финансирует армию федеральный бюджет. Перечисленных денег - кот наплакал, и военкомат благодарен администрации города за посильную помощь, за возможность, хоть и с большим трудом, но сводить концы с концами. Все об-

О ней слогали песни. Ее называли несокрушимой и легендарной. И она заслуживала этого. Через год мы будем отмечать трехсотлетие армии российской. К сожалению, облик ее в последнее время стал меняться. В худшую сторону. О каком престиже армии можно говорить, если министра обороны награждают презрительным прозвищем «Паша-мерседес»? Не добавил славы ей и бывший командующий Приволжским военным округом, печально известный генерал Макашов. События в Баку, Тбилиси, чеченская война превратили армию в карательный орган. Там бьют и убивают друг друга, воруют, торгуют военным имуществом, пьют. Не критикует Вооруженные Силы только ленивый. Но в больном обществе не может быть здоровой армии. Да, армия - не институт благородных девиц. Здесь не учат делать книксен, а учат, как это ни прискорбно для мировой цивилизации, убивать. Но благородство было и, надеемся, будет одним из основополагающих признаков военного. Российского военного. И от нас всех зависит, будем ли мы гордиться своей армией. Иначе, может статься, придется кормить армию чужую.

А СЕРГЕЕВ

## КАМПАНИЯ, НАПОМИНАВШАЯ ВОЙНУ

«Войну в Чечне проиграли не солдаты и офицеры, а генералитет и политики». Бывший лейтенант ВДВ Виталий Мачкарин убежден, что чеченская кампания была продажной от начала и до конца. Чем больше крови, тем полнее карманы. У тех, кто наверху...

Мачкарин был там. Дважды. Выпускник знаменитого Рязанского училища ВДВ, офицер элитной 104-й дивизии кое-что смыслил в войне. Во втором чеченском заходе в штабе сводного полка разрабатывал операции. И убежден: не хватай их за руки в самые решающие моменты, российская армия не размазывала бы сейчас сопли по разбитой физиономии. Атакуем, давим, прем. Еще немного, еще чуть-чуть. И тут сверху удар по рукам: «Отставить. Прекратить наступление». Боевички отдышались, встряхнулись - и снова кровавая мясорубка. Начинать дожимать, и снова окрик: «Прекратить!» И мать, и бога, и душу. И новые похороны, и новое пушечное мясо, и новые миллиарды в прожорливую глотку побоища и в карманы тех, кто послал русских парней в «тмутаракань» отстаивать целостность России.

Ну и что, Виталий Николаевич? Отстояли? Крупнозвездные, многозвездные подставили вас и вам подобных в Чечне. Позор проигранной войны для кадрового офицера - камень на душе на всю оставшуюся. А вслед за этим - пинок под зад. Сокращение в доблестных Вооруженных. Кого сокращают? Элитные воздушно-десантные. Да еще разведку. У них что, там, наверху, совсем крыша поехала? Выбрасываем на улицу тех, кто по велению души и сердца пошел служить Родине. Виталий взялся за тяжкую армейскую лямку не по стечению обстоятельств. Был осознанный выбор - именно в



Фото Бориса ЕЧИНА

армии он наиболее полно сможет реализовать свои возможности. После увольнения три месяца болтался без работы. Обращался в СОБР, ОМОН. Нет вакансий. Таких бедолаг, офицеров без армии, хоть пруд пруди. В России вообще, и в Белгороде, в частности. Недавно раскрутили группу преступников. Среди них - трое офицеров, отлученных от армейского пайка. Двое воевали в Афгане, один в Чечне. А кушать-то хочется... Родина отблагодарила их безработицей и тюремными камерами. Мачкарину еще крупно повезло. Сунулся в налоговую полицию, а там как раз человек увольняется. Вроде бы определился в жизни. А внутри тоска гложет. «Я не люблю, когда мне лезут в душу, тем более, когда в нее плюют». Это его, наиболее свежее. Виталию - 25. А мечта, как у старца, вдоволь хлебнувшего доли тяжкой. Были бы деньги, купить домик где-нибудь в глуши, ковыряться в земле,

и пусть он катится к чертям собачьим, этот мир, сошедший с ума.

А как еще можно назвать это сообщество вроде бы homo sapiens? Блокада Аргуна. Двухмесячная. В перекрестке бинокля - юное девичье лицо. Европейское. Ей бы на луну поглядывать, да суженого подыскивать. А она в строю знаменитых чеченских «белых колготок». Делает в окошке приветственный взмах ручкой, мгновенный вскид «снайперки», и пуля висок Мачкарина совсем рядом мигает. Нырок в окоп, связь с танком: «Разберись». Разобрался танкист. Домик - в пыль. И девчонка, еще не рожавшая - в пыль.

- Не жалко похеренную чужую жизнь?

- Там была война. На пулю - пулей. Жалеть и думать потом начинаешь. А вообще-то, в России думать противопоказано. Начнешь ворочать мозгами - или петля, или дурдом, или «калашу» в руки - и на тех, кто страну в дерьме возит.

А ведь прав в чем-то Мачкарин. Дурость, подлость так и прет. Напролом. За год сводный полк отборной 104-й потерял 24 человека. А потом всего лишь в одной операции еще столько же. Операция эта - апофеоз тупости и подонства. Милицейская бригада (вечно, по словам Виталия, лезущая не туда, куда надо, и неспособная на более или менее грамотные боевые действия) вляпалась в окружение. Засада в ущелье. И посыпались стенами в эфир: «Спасите! Помогите!» Тьфу! Заставь дурака Богу молиться... Пошли выручать. Как обычно. 104-я - палочка-выручалочка. Она была в резерве, на всякий пожарный. Где горячо, где пекло - туда и втыкали 104-ю. Не подведете, хлопцы. Христопродавцы, вашу душу. Мы-то не подведем. Разберемся, что к чему. Вы ж только нас не подставляйте. Многокилометровый марш-бросок, усталость пудовая, техника отстала, боекомплект - один, а надо два-три. Запрос: «Дайте время на подготовку!» Ответ: «Какое тебе еще время?! Уперед!» Пошли. Для двадцати четырех эти шаги оказались последними по землице-матушке. Те, кто послал их, вручили ордера на новые жилища - гробы. А живые потом увидели такое, что в бесильной злобе яростно сжимались кулаки. Удалось раздобыть видеокассету боевиков. С таймером. На кассете - их колонна. Вели ее с восьмью утра и до 14.00. До момента атаки. Кто подставил? Положить бы их рядом с теми двадцатью четырьмя.

Второй штурм Грозного.

Передышка. Взорванный мост. Возводят новый и еще какие-то строения. Работают ни шатко, ни валко. С перекурами истинно русскими - длиною чуть ли не в рабочий день.

- Достраивать-то думаете?

- А на фига? Все равно взорвут или разбомбят.

- Начинали тогда зачем?

- Вы что? Дуркуете? «Бабки» отпущены? Отпущены. А кто узнает, четверть моста мы построили или целиком?

Вот уж, поистине... Кому война, кому мать родна. По радио Мачкарин случайно связывается с наемником боевика. Украинцем. Свой брат-славянин. И по разные стороны баррикад.

- Что ж ты делаешь, чудук? Своих ведь губишь.

- Хлопцы, та вы не вбикайтесь. Жрать дома нечего. А стреляю я мимо. Ну, если кто-то дурником прет напролом. Приходится брать грех на душу.

Ошалело постсоветское пространство. Поле чудес. В школьные годы Виталий участвовал в соревнованиях. Походы в Среднюю Азию, на Кавказ. Встречи в горах с чабанами. Привечали, как сыновей родных. Не знали, куда посадить гостей дорогих, чем накормить до отвала. А уже в 91-м тот же старик с ружьем в руках, и взгляд исподлобья.

Пытаю Мачкарина вопросами. Нужна ли была эта война? Как относились русские бойцы к чеченцам и наоборот? Что делать с Чечней? Отпускать, не отпускать? В его ответах главное - народ и правительство, политики, генералы - две большие раз-

ницы, как говорят в Одессе. Сначала русские солдаты и офицеры шли в Чечню по одной-единственной причине - они присягали Родине. Во втором заходе мысли были другие - отомстить за погибших товарищей. А потом появилась злоба на тех, кто заварил эту вонючую кашу. Кто заставил их для себя таскать каштаны из огня. Кому плевать на живых и мертвых. Был солдат такой - Юра Фролов, мир праху его. Из Шебекино. У матери - единственный сын. Рвался в Чечню. Кто из срочников пробыл там полгода, дембель на полгода раньше. По закону Чечня ему не светила, как единственному сыну у матери. Исхитрился, добился, умолил, воспользовавшись отсутствием комбата и комроты. Погиб. В каком госпитале он - неизвестно. Замкомбата вручили командировочное удостоверение. И все. Дуй на розыски. А деньги? Извини, командир, у русской армии с финансами трудно. Взял свои триста рублей. Исколесил чуть ли не всю Чечню. Деньги давно кончились. Помогали добрые люди. Нашел следы Юры в Моздоке. Но опоздал. По ошибке житель Ставрополя опознал во Фролове своего пасынка. Увез домой. Похоронил. На помощь замкомбата снарядили солдата. Собрали, с миру по нитке, деньги на дорогу. Снова деньги быстро кончились. Русский офицер и солдат, побираясь, упрямывая проводников, добрались до Ставрополя, эксгумировали труп, доставили тело Юры в Шебекино... Смердит. Смердит невыносимо от этой трагедии - духом генерала-казнокрада, грязного политика, теневика. Долго ли мы будем их терпеть? И как от них избавиться? «Калашников» тут - не аргумент.

Александр АНАНЬЕВ



В 1870-м году, еще при председателе земской управы князе А. А. Салтыкове-Головкине, местные деятели земства приняли решение об озеленении уезда. И сразу же заложили два питомника общей площадью 60 га. Городской двадцатигектарник - почти рядом с Белгородом, и на 40 га - дальний. До него от города было полторы версты.

На нем в те же годы, в 150 сажнях от тракта, земство построило еще и холерные бараки. С 1890 года их перестроили, значительно улучшили и расширили. Больнично-инфекционный комплекс сформировали из 5 деревянных построек на 50 мест каждая.

мени был переименован в Дальний парк. Но настоящего все же веселья и отдыха у горожан не было в нем. Не получались они у них в этих местах.

Летом 1937 года Д. п. стал местом сбора любителей катания на аэроклубных самолетах. Катания на таких самолетах в Белгороде были впервые проведены в начале августа по случаю годовщины Дня железнодорожников. Но это уже был и канун Дня Всесоюзного Отстрела граждан СССР, начатый 5 августа 1937 года. Через 50 лет, 5 августа, в Белгороде будет объявлено Днем города. Катали тогда первых белгородских стахановцев и активистов. Но в те же самые дни в Белгороде и

было уже в Белгороде. Только десятилетиями раньше. В голодоморных 1932-33 годах. Все было точно, как и в 1941-42 гг. Разным был только масштаб самих смертей. В те годы в Белгороде от голода умерло людей в 3 раза больше, чем их умерло в немецком концлагере. Умирили в 1933 году люди, прибывшие с Украины. А все остальное происходило с поразительным совпадением всех событий. И мертвых тогда вывозили тоже повозками и тоже на лошадях. Вывозили их также навалом. И везли их в те же захороненные места. В одном нет только совпадения с оккупантами. Немцы все же поверх повозок с мертвыми хоть брезентовый полог набрасывали, а вот горкомхозовцы Белго-

совский (горисполком - В. Ц.), Фурдин (нач. НКВД - В. Ц.) и еще 5 ее членов. Комиссия составил соответствующий акт. Через 52 года из него извлекут несколько текстуальных фрагментов и напишут их на щите, установленном на входе в мемориальную аллею Д. п. В своем акте комиссия тогда все спишет исключительно и только на немцев. Засчитают им даже то, к чему они не имели тогда даже самого отдаленного отношения. Спишут на них и грехи коммунистических репрессий, и расстрельные жертвы дивизионных особистов и трибунальцев. Припишут еще сюда и безвозвратные потери бойцов Красной Армии, угробленных советским командовани-

В 1985 году в п. С. создают уже целый мемориальный комплекс. Выстроили часовню. У стены установили 9 бетонных камней с плитами, на которых выбили всего лишь 148 имен из более «2500... погибших горожан». На входе поставили щит с текстом: «Сквер Памяти. Открыт в честь 50-летия Победы 05. 08. 95г. По показаниям свидетелей и данным раскопок установлено, что вся площадь Д. п. представляет кладбище, где по неполным данным похоронено не менее 2 тысяч человек».

Если с жертвами первого коммунистического концлагеря, а также и умершими от голодомора 1920-1921, 1932-1933 гг., расстрелянными преступной рукою чекистов Белгорода, особистов и трибунальцев воинских



# ДАЛЬНИЙ ПИТОМНИК

Три раза меняли его название: Дальний парк, парк Строителей, сквер Памяти.  
История его возникновения уходит в прошлый век.



Много лет бараки выполняли исключительно функцию карантинного изолятора и лечебницы, а сам питомник задействовался только в лесоразведенческих целях.

В конце марта 1918 года в Д. п. держали оборону красногвардейские отряды против арьергардных частей немцев и гайдамаков. Обе стороны несли людские потери. Убитых хоронили тут же, на территории питомника.

После оккупации Белгорода и уезда на территории холерных барачных немцы и украинцы установили свои блок-посты.

В конце декабря 1919 года в Белгород вступили уже воинские части 2-й Украинской советской дивизии Ауссема. Евгения Бош, белгородский ревком и его председатель Меранвилль де Сент-Клер создали на территории холерных барачных первый уездно-городской коммунистический концлагерь.

Мизерные нормы питания и болезни, голод и невероятная скученность людей, содержащихся в бараках, косила их здесь пуще всякой холеры. У края оврага, рядом с лагерем, производились и расстрелы заключенных. Расстреливала здесь свои жертвы и Белгородская ЧК.

Летом 1920 года советская власть уезда в бараках Д. п. разместила лагерь Центроппленбежа для иностранцев-беженцев и военнопленных. После здесь был лагерь только для военнопленных белогвардейцев. А затем - лагерь принудительных работ уже для жителей самого города и уезда. Под шумок борьбы с бандитизмом на территории Д. п. чекисты и чоновцы будут расстреливать россиян вплоть до 1925 года по печально известному приказу «три-тридцать».

В 1932-1933 гг. питомник станет местом захоронения еще и тех, кто умрет здесь от голода. То же самое в Д. п. происходило еще и раньше в период голода 1920-1921 гг.

Почти 20 лет питомник был практически заброшен и пребывал в крайней запущенности. Бараки полусгнили и развалились. Какая-то сумрачность и жуть густой пеленой висела в тех местах.

В 1936 году Д. п. стал объектом внимания городских властей. Они разобрали барачные руины, окультурили прилегающую к ним территорию и стали проводить здесь эпизодические массовые гуляния горожан. Сюда завозили бочковое пиво, продавалась на разлив водка. Играл духовой оркестр клуба железнодорожников. Питомник к этому вре-

на Белгородчине чекистами в подвалах и внутренних тюрьмах РО НКВД были расстреляны и первые 100 их жителей. Каждому свое! Кому - авиатакси, а кому - пуля в затылок.

Пройдет совсем немного времени и большую часть из числа тех 80-ти белгородских счастливых и удачливых, катавшихся на самолетах, поставят к расстрельной стенке, забрызганной слезками человеческой крови и мозгов.

Летом 1941 года командование 299-й дивизии, сформированной в Белгороде, избрало Д. п. в качестве своего учебного полигона. Здесь была уже вырыта сеть окопов и ходов сообщений. Все это наследие было оставлено еще с 1939 года 185 СД, которая тоже формировалась в Белгороде и проводила здесь обучение своих солдат.

Параллельно с этими учебными занятиями бойцов воинских частей, НКВД на быструю руку расстреливал в Д. п. и «врагов народа», производимых через станцию Белгород с западных областей Украины и Белоруссии, а армейские особисты и трибунальцы «исполняли» в свою очередь свой контингент жертв. Могила надо было копать. Под них использовались все те же окопы учебного полигона.

С октября 1941 года Белгород вновь будет оккупирован немцами. Д. п. и при оккупации продолжал оставаться рекреативным местом. Но для немцев он стал все же не столько расстрельным, сколько кладбищенским местом. В городе тогда было несколько лагерных пунктов для русских военнопленных: в Покровской церкви, Смоленском соборе, во дворе дома Колхозника (это рядом со зданием нынешнего облОНО - В. Ц.), в домах №6-8 по ул. Фрунзе. Людей там тогда действительно косила смерть. Но гибли они все же не от массовых расстрелов, а от холода, голода и болезни. Месяцы повышенной смертности пришлось на ноябрь-декабрь 1941 года и январь 1942 годов. Тех же, кто после них выживет в феврале 1942 года, вывезут в базовые лагеря рейха, которые были расположены в Польше и Германии.

Оккупационный бал в Белгороде правил тогда военный комендант Зауэр, а лагерный - комендант лагеря Вуйшмидт. По приказу Зауэра тела умерших ежедневно вывозились на территорию городского кладбища или же в Д. п. Трупы там сбрасывались в окопы и траншеи все того же учебного полигона. Вывозили их на лошадях. Холод, голод, болезни, смерть, трупы... Все такое, увы,

рода в 33-м этого не делали. Везы тогда не прикрывались даже рогожей. Трупы собирались каждодневно, ранним утром. Поспешно подбирали их на железнодорожной станции, в привокзальном сквере. А также еще и в других местах города. И везли их по тем самым улицам: Вокзальной, Литвинова и Пионерской (ныне Попова - В. Ц.) прямою на городское или же еврейское кладбище. Для всех их, сердешных, уже отошедших в лучший мир, скорехонько навалом одного на другого - ух! Ух!... навалом, навалом... в общую ямищу. Ух! Ух! И так день за днем. Месяц за месяцем. Бесперывно. Ямы копались огромные. С запасом. На объем недельной загрузки. И закапывали их раз в неделю.

Расстрелы в Д. п. в 1942 году немцы проводили группами, эпизодически. Там же, и в том же году, проводили расстрельные акции еще и «гивии». Такое название носили военнослужащие вспомогательных частей вермахта, комплектовавшиеся из русских, белорусов и украинцев. Но это были уже, так сказать, свои братья - славяне. Среди них находились и жители самого Белгорода. Располагались «гивии» в здании бывшего Русско-Азиатского банка. Это угол нынешних улиц Ленина и Красина. Сейчас на том месте турецкой строительной фирмой выстроено здание Банка России и устроено углубление для отдыха. Зимой 1941-42 гг. Д. п. стал местом упокоения еще и для тех, кто умер при расчистке от снега дороги Белгород-Обоянь.

В 1976 году несколько человек бывших белгородских «гивии» будут отловлены КГБ и доставлены в Белгород. Среди них находился и Федоровский, уроженец этих мест. Следствие и суд тогда вершили в самом областном центре и Валуйках. По их окончании местная периодика выдст своим читателям на этот счет подробнейшую информацию. Расстрельный овраг из далекого 42-го «гивии» сразу же укажут, хотя он к тому времени был не только засыпан, но на нем уже стояла даже пятиэтажка адм. з. дания.

В 1943 году Белгород вновь стал вначале прифронтовым, а после и фронтовым городом. По соображениям чисто военного порядка немцы вырубали тогда Д. п. Через три месяца после освобождения города горком партии, по установке центра, создаст Комиссию по расследованию немецких злодеяний в период его оккупации. В нее будут включены: Александров (1-й секретарь ГК ВКП(б) - В. Ц.), Голо-

ем в начале февраля 1943 года на льду Везелки и Северского Донца. И таким вот образом за счет этого масштабы немецких грехов будут в акте увеличены на порядок. В общем в 1943 году в Белгороде повторилось то, что было уже однажды проделано местным ревкомом в отношении численности «жертв белого террора» в декабре 1919 года. История всегда имеет свои повторы. Белгород - наглядный тому пример.

Перезахоронения в Д. п. тогда не производились. Останки просто засыпали землей. Несколько лет после окончания войны Д. п. был загородным пустырем. Потом здесь повторят несколько общегородских субботников и молодежь города весь этот могильник засадит тополями. Постепенно участок вновь превратится в зеленый массив.

С 1954 года Белгород становится областным центром. Произойдет бурная его застройка. Д. п. становится уже городской территорией и его вскоре окружили дома жилых кварталов. Но и теперь он все же не будет пользоваться успехом у горожан. В рекреационных целях его никогда не будут использовать ни дети, ни молодежь, ни жители близлежащих жилых кварталов.

Он не станет даже местом сбора для любителей выпивок на скорую руку. Кровавое прошлое продолжало простирается незримой черной тенью над этим проклятым местом.

В начале 80-х мощнейшее и богатейшее строительное объединение в Белгородской области «Центротражстрой» возведет в с.-в. углу Д. п. красивое и современное здание. В год сдачи его в эксплуатацию оно получит наименование - ДК «Строитель». Город, подписывая акт государственной приемки по нему, вместе с этим актом передает объединению еще и сам парк, как территорию, прилегающую к этому объекту, на предмет ухода за ней и текущего ее содержания. С этого момента Д. п. получит новое имя - парк Строителей.

В 1983 году в п. С. возвели целый комплекс парковых сооружений, обустроили его территорию. Поставили мемориальную стену с надписью на ней: «О всех белгородцах, что жертвою пали, как вечная скорбь - наша вечная память...». И выбили тут же и цифры статистики: «более 2500 человек». Хорошие и, самое главное, исторически правдивые слова. Вот именно... "о всех белгородцах», начиная с 1919 года.

частей, с жертвами безвозвратных потерь воинских частей Красной Армии - то общее их число намного больше вышеуказанной цифры. Но за самими-то немцами (совместно с «гивии») количество фактических жертв исчисляется здесь цифрой, не превышающей 200 человек.

В те же 90-е годы здесь в ю.-в. углу сквера построят здание Делового клуба и откроют в нем кафе-бар, казино и обменный пункт валюты. В конце 1996 года власти города и области выступили перед центром с инициативой о проведении празднования 55-й годовщины победы войск Красной Армии в боях на Курской дуге и освобождения Белгорода от немецкой оккупации. За ценой торжества они не постояли. В творческие мастерские отечественных скульпторов пошли заказы даже на изготовление памятников.

В тревогах неопределенности на улицы Белгорода, и в каждый его дом, вскоре придет август 1998 года и наступит день самых спланированных торжеств. В город со всех концов России придут делегации ветеранских организаций и самих участников боев 1943 года.

5.08.98. г. на площадке у мемориальной стены сквера Памяти с участием гостей погребут останки еще 96 воинов, погибших в боях 43-го года за освобождение Белгорода, но так и оставшихся незахороненными в течение 55 лет. А таких вот непогребенных солдат в России по одним данным числится 2 млн., а по другим 6 млн. В общем, Россия-мать и сама еще так и не знает, сколько же их. Не знает, сколько их убито, сколько захоронено, сколько их следует еще захоронить. Некому их было считать в годы войны, не сосчитали их и в послевоенные десятилетия.

Площадь бывшего дальнего питомника с 40 га в 1870 году сузилась сегодня до 17. Он переименован теперь в сквер Памяти. Нон-сенс... Журналисты местных газет именуют его сегодня и парком Памяти. А это еще более нелепо. Сквер? Ну какой же это сквер? Сквер - это общественный сад посреди городской площади. Да ведь площадь-то эта сама сплошное кладбище.

Этот участок белгородской земли - скорбь наша о событиях прошлого. И никакой это не сквер и не парк. Это в чистейшем его классическом виде эталонное мемориальное кладбище. Мемориальное кладбище города Белгорода. Так пусть же оно и будет таковым. Оставаясь им всегда и в натуре, и по своему названию.

В. ЦОКУР  
Фото Бориса ЕЧИНА



Пресс-Арт-Клуб

# И БЕЗ ГИТАРЫ НЕ В ОБЛОМ

12 декабря муниципальное объединение «АРТ-КЛУБ» порадовало своих постоянных посетителей концертом акустической музыки в «Клубе меломанов», в котором приняли участие группы: «ЖРИЦ КАЗНАЧЕЙ», «ЯРИС», «ЛЫСАЯ СКРИПКА ДЕДУШКИ».



Группа "ЛСД"

человека, который чего-то не понял в моей музыке. Мой контактный телефон - 517-549. Саша.

И, наконец, «ЛСД»: «Лысая Скрипка Дедушки». Довольно молодая группа, образовавшаяся год с небольшим назад, она уже Лауреат фестиваля в г. Шебекино «Нежегольская тропа». Потихоньку обретая известность, полюбилась многим. Стиль ее игры - кантри. Те-

Ваня



Уже знакомый всем «Жриц...» представлял программу, составленную наполовину из новых песен.

**Вопрос:**

- А зачем это вам!

**Ответ:**

- Чтобы музыку сыграть. Показать новые Ванины песни и нового участника группы - Людмилу, которая выступала как бэк-вокалистка. А еще - сбросить и поделиться с залом своей энергией. Во время репетиций она накапливается, и ей нужно делиться.

Новый для всех по названию, «Ярис» представлял тоже хорошо всем знакомый в тусовке Сократ.

- Когда возник или родился «Ярис»!

- Скорее всего, возник. Где-то на планете Земля, а может еще где, вырос магический цветок с красивым славянским именем Ярис. Он - вечное движение, единствен-

ное, что вечно на Земле и в Космосе. Его видел каждый, но вряд ли кто смог запомнить, ибо цветет он так ярко и так незримо, что ослепляет и вводит в заблуждение. Цвет песен Яриса - цвет Любви и Единства. Я пытаюсь подчеркнуть многообразие спонтанных творений Природы. Когда создается песня, математики вы в ней не найдете, только чувства, потому что предпочитаю писать обо всем естественно.

- Ты сейчас обходишься музыкантами, которые согласились тебе подыграть. А собственный подбор планируешь!

- Да нет, я могу и без них всех выразить то, что я сочиняю. Даже если не будет гитары, я не обломаюсь. Буду рад ответить на все вопросы

матика песен различна: от песен про путешествия по Крыму, Техасу и пустыням до психоделических вещей, типа «Человек без лица».

Все началось с того, что, измеряя реальность, двое друзей решили записать музыку, которая вылилась в альбом «Слонолуние». Это о том, что «мы рукоглазим и мы бормотим...», что «У каждой гита-

атлетический снаряд. / Одно из Великих озер в Северной Америке. О. Составная часть военной науки. П. Сосуд для цветов. / Чурка для игры в городки.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** 1. Планета. / Колющее оружие. 2. Город в Татарии, где расположен дом-музей И. И. Шишкина. 3. Вращающаяся часть электродвигателя. / Русская народная игра с мячом. 4. Упругая спираль. 5. Жительница Суоми. / Исчисление предстоящих расходов. 6. Подвесное ложе. 7. Марка крепкого вина. / Простейшее рыболовное орудие. 9. Периодическое издание. / Безразличное подавленное настроение. 10. Заменитель монеты в таксофоне, метро. 11. Русский адмирал, основавший Одессу. / Имя родоначальника детектива По. 12. Документ для доступа на охраняемую территорию. 13. набросок чертежа. / Русский художник, живший и творивший в Индии. 14. Город и одноименная провинция в Италии. 15. Автомобильный прожектор. / Имя чемпионки мира по шахматам Гаприндашвили.

**ОТВЕТЫ на кроссворд,**

опубликованный в "НБ" № 48 от 4.12.98г.

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** А. Титул Л. Н. Толстого. / Порода кроликов. Б. Крупнейшая река Мьянмы (Бирмы). В. Древнегреческий сосуд в виде рога. / Насекомое, подкованное Левшой. Г. Ложь, неправда. Д. Млекопитающее семейства тюленей. / Звезда в созвездии Девы. Е. Помещение для стоянки автотранспорта. Ж. Киноотеатр в Белгороде. / Поселок в Амурской области, названный в честь Хабарова: ... Павлович. И. Двойродная сестра. / Остаток выкуренной сигареты. К. Азиатский дикий родственник лошади.

Л. Безворсовый ковер. / Отражающая поверхность. М. Сердечная мышца. Н. Легко-

1. Разум. 6. Сафра. 9. Остров. 10. Бакен. 11. Добро. 14. Екатерина. 18. Лолита. 20. Авино. 22. Крамаров. 23. Сало. 25. Враг. 27. Во. 29. Рим. 30. Асс. 32. Исидра. 34. Ма. 35. Ял. 37. Куртина. 38. Ипр. 39. Легат. 41. Лье. 42. Троица. 45. Очаг. 46. Рука. 48. Киров. 50. Нью. 51. Па. 53. Роман. 56. По. 57. Горлышко. 58. Офорт. 60. Дюк. 62. Ундина. 63. Чага.  
**ПО ВЕРТИКАЛИ:** 1. Рыболов. 2. Залочка. 3. Монета. 4. Этна. 5. Горе. 7. Адонис. 8. Рур. 11. Див. 12. Базар. 13. Ор. 15. «Камасутра». 16. Термитник. 17. Равнин. 19. Ирга. 21. Олимпиада. 24. Омар. 26. Рояль. 28. Ода. 31. Скатка. 33. Си. 36. Леер. 40. Совок. 41. Лондон. 43. Циклоп. 44. Ар. 47. Упор. 49. Орша. 52. Фонд. 54. Мода. 55. Ника. 56. Пол. 59. Ту. 61. Юг.

ры есть 12-й лад...», а « у каждого хайры, растоптанный шуз, у каждого пусто в карманах...» и т. д.

Хитом группы стала песня «Дом, который построил Жук».

Состав группы: вокал, гитара - Сорокин Константин, скрипка - Истолин Петр, барабаны - Пит Бавыкин.

Здоровая атмосфера, смеющиеся лица, искрящиеся добром и радостью глаза - вот результаты концерта. Так

что если Ваш ребенок взял в руки гитару, скрипку, флейту или бьет по кастрюлям, извлекая из них что-то звукоподобное, знайте - это знак глубины его души и желание быть более совершенным, желание обрести любимое дело, а не бродить в унынии и непонимании. Дайте ему возможность развиваться - ведите в АРТ-КЛУБ, и приходите сами!

Виктория АБРАМОВА,  
фото автора

## СНИМАЙ ШТАНЫ - ПОТАНЦУЕМ!

Что-то уж очень редко в Белгороде стали проходить концерты местных рок-музыкантов. То ли рокер нынешний обмелел, то ли аппаратура подорожала. Народ все так же жаждет насладиться рок-искусством и тут уж нужно действовать по законам рыночной экономики: коли есть спрос - должно быть и предложение.

С хорошим, полновесным предложением духовной пищи для рок-гурманов выступил недавно Дворец культуры «Строитель», проведя на своей сцене сейшен белгородских команд. Спонсорами концерта выступили Салон художественной татуировки и пивная компания «Русский эль». Забегая вперед, нужно сказать, что именно пива на концерте было немерено, как гуталина у кота Матроскина. Идейными вдохновителями тусовки и ее организаторами можно смело назвать белгородскую группу «Поп-кор-экспиренс» и лично ее басиста Андрея Калинина.

Первыми, и блин был явно не комом, на сцену вышли музыканты из «Тихого омута». Ведущий концерта - знаменитый диск-жокей и ди-джей Ласточка (в простонародье - просто Горыныч) даже был удивлен: оказывается, в тихом омуте действительно есть свои чертяки. На второе блюдо присутствующим была подана группа «Окси», которая заехала зал буквально с полуоборота. Визги, крики, стоны - словом, отрыв конкретный. Следует заметить, что сейшен проходил не в зрительном зале, а в дискотечном: стульев нет, места много, оттягивайся под пивко на всю катушку. Что присутствующие и не замедлили сделать после первых же аккордов. Даже колонки чуть не свалили. Особенно разбуянился народ, когда на сцену вышел молодой ветеран местного рок-н-ролла Лиджа, лидер одноименной команды. Такие вещи на гитаре он вытворял - уму непостижимо! А под финал своего выступления забабал на чисто испанском языке, но в роковой обработке, хит сезона - «Макарену». Зал был почти в состоянии оргазма. Завершили выступление ребята из группы «Найджела». Тоже почти ветераны рока и тоже далеко не дилетанты в своем деле.

А еще на сейшене под эгидой Салона художественной татуировки был проведен конкурс татуировок. Экспертом в конкурсе выступил широко известный в узких кругах Сергей Бузан. Каждому из конкурсантов от компании «Русский эль» предоставилось зное количество пива, а победителю Салон татуировки гарантировал еще одну наклочку бесплатно. Не обошлось на конкурсе и без экстраординарных ситуаций. У одного из претендентов на звание «Мистер татуировка» картиночка оказалась на том самом месте, где спина теряет свое благородное название. После недолгих уговоров он и место, и «татушку» продемонстрировал прямо со сцены в натуральную величину. Но дурной пример заразителен: два молодых парня из числа зрителей, изрядно накачавшись пивком, восприняли данный показ как руководство к действию. Задрали, значит, футболочки, приспустили брюки до колен и в таком виде начали отплясывать рок-н-ролл. Но со спущенными штанами, да еще в таком глубоко нетрезвом виде, долго не потанцуешь, земное притяжение дает о себе знать. Надо было видеть, как два голозадых пацана кублом катаются по полу, безуспешно пытаясь подняться. Прямо какая-то секта, какая-то гомосекта.

Что самое приятное - присутствовавшие на концерте представители правоохранительных органов занимались именно охраной порядка: хочешь танцевать - танцуй, хочешь пить - пожалуйста, снял штаны - какие проблемы... Словом, никто никому не мешал отдыхать. И, как следствие - никаких беспорядков! Огромное спасибо организаторам концерта, не меньше - спонсорам. Побольше бы подобных сейшенов и поменьше снятых штанов: голый зад и отдых - вещи не всегда совместимые.

И. ТУЧКИН

### Белгородский театр кукол

ПРИУЧАШАЕТ

самых юных белгородцев с папами, мамами на новогоднее театрализованное представление.

с 25-го декабря по 9-е января

вас ждут в гости Дед Мороз и Снегурочка, Кактуроз и Швабринелла, Бабушка Яга и другие герои веселой новогодней сказки белгородского писателя

Владимира БАБИНА

«Заводной Волшебник».

Начало в 10, 13 и 16 часов.

БЕЛГОРОД



Главный редактор  
В. БУГАЕВ

Учредители:  
администрация  
г. Белгорода и  
редакция газеты  
"Наш Белгород"

Адрес редакции:  
308800  
г. Белгород,  
ул. Фрунзе, 18

Телефоны:  
гл. редактор  
27-86-55  
зам. гл. редактора  
27-33-00

отделы:  
- социальных проблем  
- писем  
- информации  
- экономики  
- культуры  
- спорта  
27-33-00,  
- фотоиллюстраций  
27-08-44

бухгалтерия  
(прием объявлений)  
27-08-44

Газета набрана  
и сверстана  
в компьютерном  
центре  
редакции газеты  
"Наш Белгород"

Ответственный  
за выпуск  
В. БАБИН

Макет и верстка  
И. БОНДАРЕНКО

Корректура  
И. ШВЕДОВОЙ

Газета выходит  
1 раз в неделю  
по пятницам

Ответственность  
за содержание  
рекламы и  
объявлений несет  
рекламодаделец

Газета отпечатана  
в областной  
типографии  
офсетным  
способом,  
308800, г. Белгород,  
ул. Б. Хмельницкого,  
111-а.

Газета  
зарегистрирована  
в региональной  
инспекции  
по защите  
свободы печати  
и массовой  
информации  
(г. Воронеж).  
РЕГ. НОМ. В 0237  
ИНДЕКС 50773

Номер подписан  
в печать в 16.00.  
Цена 50 коп.  
Тираж 5000.  
Заказ 9012.